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Ph.D.-seminar, efterår 2001

















1. Introduktion for nye stipendiater





1.1 Velkommen!!


Pr. 1. august optages flg. nye stipendiater på forskerskolen, som herefter vil omfatte 22 forskerstuderende


• Lektor, cand.mag. Torben Spanget Christensen, orlov fra Langkjær Gymnasium, Aarhus Amt. Adr.: Mejlbyvej 13, 8250 Egå. Projekt: Undervisningskvalitet i forbindelse med evalueringssamtale. Vejleder: Jens Dolin, DIG.


• En stipendiat er under udpegning, finansieret af Vejle Amt.


• Forlagsredaktør, mag.art. Vár i Ólavsstovu, orlov fra Føroya Skúlabókagrunnur, Det færøske forskningsråd, Tórshavn. Adr.: Hei?avegur 14, FO-100 Tórshavn. Tlf: +298 315220. Mail: ygdrasil@post.olivant.fo. Projekt: Litteraturundervisningen i færøskfaget i gymnasiet i historisk kontekst. Vejleder. Finn Hauberg Mortensen, DIG.


• Seminarielektor, cand.mag. Sven Erik Henningsen, orlov fra Ribe Statsseminarium, følger DIGs forskeruddannelsesseminar, men er indskrevet på SDU i Kolding, Institut for Pædagogisk Forskning og Udviklingsarbejde. Adr.: Broager 19, 6760 Ribe. Projekt: Medier og læring. Vejleder: professor, dr.phil. Kirsten Drotner, Institut for Litteratur, Kultur og Medier, SDU.





1.2 Introduktionsseminaret


• Seminaret omfatter to forløb. Det første er i Nyhedsbrev 17 annonceret til 1.-3. august, men har måttet flyttes pga. Undervisningsministeriets Sorø-møde til 7.-9. august. Sidste forløb ligger 30. og 31. august. Herefter følger de ‘nye’ stipendiater forskerskolens Ph.D.-seminar (jf. pkt. 2). 


• Seminaret finder sted i Locke (det lille mødelokale på 1. sal over DIGs øvrige lokaler) ved indgang H, Syddansk Universitet, Campusvej 55, 5230 Odense M). 


• I enkelte tilfælde har oplæg i forbindelse med introduktionsseminaret ikke kunnet bekræftes pga. ferie (jf. markeringen #). Der kan altså her forekomme ændringer i programmet. 





Hensigten med Ph.D. introduktionsseminaret er, at give praktiske, organisatoriske og faglige forudsætninger for at gennemføre den indledende fase af studiet og for at blive integreret i forskerskolen. 


• Introduktionsseminaret vil bl.a. indeholde: præsentation af DIGs øvrige stipendiater og af de faste medarbejdere; gennemgang af instituttets baggrund, opgaver og aktiviteter; orientering om Syddansk Universitet; orientering om studieforløbet og dets formelle rammer; orientering om instituttets arbejdsforhold, isenkram, bibliotek og hjemmeside. Målet er også at gennemføre den første udvikling af projekterne, herunder de første samtaler med vejlederne. 





Plan for introduktionsseminaret





Første forløb 


• tirsdag d. 7. august, kl. 10-17


kl. 10-12: Finn Hauberg Mortensen: Forskeruddannelse (historik, modeller, mål, regler, projekt, kurser, formidling, miljøskift mv.).


kl. 12-13: Frokost


kl. 13-14: Rundvisning på DIG, praktiske forhold vedr. arbejdet ved Finn Hauberg Mortensen.


kl. 14-15: Peter Kaspersen : Fra lærer til forsker.


kl. 15-17: Finn Hauberg Mortensen: Studiets faser og behov.





• onsdag d. 8. august, kl. 9-17


kl. 9-12: Harry Haue: Institutbiblioteket, Universitetsbiblioteket mv. Claus Michelsen : Hjemmeside, PC’er og andre hjælpemaskiner mv.


kl. 12-13: Frokost


kl. 13-14: Rundvisning på SDU, indmeldelse på Universitetsbiblioteket ved Harry Haue.


kl. 14-17: Første møde med vejlederne om ‘nye’ stipendiaters projekter og arbejdstilrettelæggelse.





• torsdag d. 9. august, kl. 9-15


kl. 9-12: Workshop om projekterne ved Finn Hauberg Mortensen (opsamling af vejledernes råd, indbyrdes projektkritik, plan for arbejdet frem til andet forløb).


kl. 12-13: Frokost


kl. 13-16: Finn Hauberg Mortensen: Dansk Institut for Gymnasiepædagogik (historik, opgaver, studier, forskning, dokumentation, netværk mv.).





Andet forløb


• torsdag d. 30. august, kl. 10-17


kl. 10-12: Forskningsprofil: præsentation og diskussion af Ph.D.-projekter, fx arbejder af Ole Emil Rasmussen, Tanja Miller, Søren Antonius, Niels V. Vogensen, Lisbeth Birde Wiese, jf. GYMNASIEPÆDAGOGIK 11 og 21, der udleveres under første forløb, forudsættes læst. De to numre af GYMNASIEPÆDAGOGIK findes på nettet ligesom de øvrige numre af skriftserien.


kl. 12-13: Frokost


kl. 13-15: Forskningsprofil: præsentation og diskussion af fastansattes individuelle projekter, fx: Harry Haue: Den gymnasiale almendannelse; Claus Michelsen: Begrebsdannelse i matematik og fysik; Ellen Krogh: Diskurskompetence i skriftlig dansk, jf. GYMNASIEPÆDAGOGIK 15: Forskningsværksted 2000, der udleveres under første forløb, forudsættes læst. De nævnte fastansatte inviteres hermed til at give et kort oplæg om deres projekt.


kl. 15-17: Forskningsprofil: præsentation af større evalueringer, udredninger, rekvireret forskning og satsningsområder, fx Steen Beck og Birgitte Gottlieb: Elev/Student (igangværnde undersøgelse af overgang fra gymnasium til universitet); Marit Hvalsø Schou: Rapport om IT og gymnasieundervisning; Erik Damberg: Rapport om årsnormsforsøget; Peter Henrik Raae: igangværende VUC-evaluering; Jens Dolin: Rapport om At lære fysik; Finn Hauberg Mortensen: projektudkast om Læremiddelforskning. De nævnte fastansatte inviteres hermed til at give et kort oplæg om deres projekt.





• fredag d. 31. august, kl. 9-18


kl. 9-12: Andet møde med vejlederne om ‘nye’ stipendiaters projekter og arbejdstilrettelæggelse


kl. 12-13: Frokost for ‘nye’ og ‘gamle’ Ph.D.-stipendiater, arr. af ??


kl. 13-16: Formidling af de ‘gamles’ projekterfaringer til de ‘nye’. Planlægning af evt. workshops i relation til forskeruddannelsesseminaret i efteråret 2001.


kl. 16.15-18: Sæsonstart 2001: Master- og Ph.D.-modtagelse af ‘nye’ og ‘gamle’ master- og Ph.D.-studerende.


Forelæsning ved forfatteren, mag.art. Carsten Jensen i anledning af hans tiltrædelse som adjungeret professor i kulturanalyse ved Det Humanistiske Fakultet. Der vil derfor blive udsendt invitationer til en række nøglepersoner på SDU og andre relevante institutioner. Tid: 16.15, formentlig til ca. 17.15. Sted: U 100 (ved den nye hovedindgang i aulaen). Herefter er fakultetet og DIG er værter ved en reception i DIGs lokaler, hvor Carsten Jensen også vil få arbejdsplads.





1.3 Praktiske forhold


• Har du i forbindelse med seminarerne brug for billig overnatning i Odense, bør du bestille plads hurtigt. For stipendiater dækkes efter regning studierelevant overnatning i begrænset omfang, idet der trækkes på stipendiaternes pulje til studierejser mv. Overnatning må i givet fald ske på flg. på vandrerhjem, billige hoteller og lign. Jeg henviser til vedl. bilagsxmateriale fra nettet om vandrerhjemmene på Kragsbjerg (15 min. gang fra SDU) og ved Banegårdscentret samt om Dalum Landbrugsskole (ca. 15. min. gang fra SDU).





• Sekretariatet er lukket i sommerperioden fra 9.-30. juli (ugerne 28-30 inkl.). Besked kan lægges til senere ekspedition på mail eller telefonsvarer.





2. Ph.D.-seminar





2.1 Generelt om forskeruddannelsesseminaret


• I forbindelse med planlægning af seminaret har idéer været indkaldt fra stipendiater og fastansatte, og et udvalg bestående af Ellen Krogh, Peter Henrik Raae, Tanja Miller og undertegnede har så sat programmet for seminaret sammen. 


• Der er afsat tid fredag d. 31. august kl. 13-16 til at ‘nye’ og ‘gamle’ stipendiater aftaler om og så fald hvilke work shops, de ønsker at arrangere i forbindelse med de alm. seminardage. Det forudsættes altså, at stipendiaterne selv arrangerer, og at DIG stiller lokaler til rådighed. Desuden kan instituttet efter nærmere aftale levere oplægsholdere. 


• Projektfremlæggelsen d. 20. december forudsættes arrangeret af stipendiaterne efter de hovedlinjer, der lå til grund for fremlæggelsen i juni, jf. Nyhdsbrev 16.


• Fra og med foråret har vi adskilt vores interne forskerskolemøder fra IB- og SN-møder. Efterårets forskerskolemøder er ikke noteret i seminarkalenderen, da jeg forestiller mig, at behovene i den retning løbende og ubureaukratisk vil kunne dækkes efter fælles ønske ved at afsætte lidt tid i forbindelse med frokosten. 


• Seminaret finder sted i Comenius (DIGs store biblioteks- og undervisningslokale) ved indgang H, Syddansk Universitet, Campusvej 55, 5230 Odense M





2.2. Seminarkalender


• fredag d. 31. august, kl. 12- – ca. 18


kl.12-13: Frokost med ‘nye’ stipendiater (jf. pkt. 1.2)


kl. 13-15,45: Formidling af projektviden og aftaler vedr. work shops (jf. pkt. 1.2).


16.15 – ca. 18: Forelæsning for alle Ph.D.- og Masterstuderende: Forfatteren, mag.art. Carsten Jensen holder forelæsning om akademikeren og den intellektuelle i U100 for at markere sin tiltrædelse som adjungeret professor i kulturanalyse.





• fredag d. 7. september, kl. 10- ca. 22.30: DIGs årlige ekskursion for alle TAP’er, VIP’er og Ph.D.-stip’er. Der er tradition for en daglang udflugt, hvor natur og kultur føjer sig ind i hinanden samt ind og ud af sig selv. Der er også tradition for at erobre en ø. I år er valget faldet på et besøg på den tidligere så navnkundige, private højere læreanstalt Hofmansgave ved Otterup på Nordfyn (jf. fx Encyklopædien bd. 8, s. 530). Harry Haue vil være vor vært dagen lang og give os besked om den historiske og naturlige baggrund for det, vi ser. Han vil tillige invitere os på mellemlanding i sommerhuset på den Nordfynske kyst, inden vi vader ud i Verdenshavet til Æbelø. Herefter vil der blive serveret et solidt aftensmåltid, formentlig i Bogense. Vi starter og lander på busholdepladsen bag Banegården i Odense (ved siden af Jernbanemuseet), hvorfra man ellers kører til Tyskland eller Billund. Afgang fra holdepladsen med lejet bus kl. 10, hjemkomst til samme plads, så man kan nå togene 10.31 og 10.47 til hhv. Jylland og Sjælland.





• onsdag d. 12. september, kl. 10-16: XX: Teoriveje til pædagogikken? psykkologi – sociologi – filosofi – antropologi. Nærmere oplysninger følger. Arr. Finn Hauberg Mortensen





• onsdag d. 18. september, kl. 10-16 i U 100: Konference om psykologi


Nærmere oplysninger følger. Arr. Erik Damberg





Enten – Eller: A (i Locke): For ‘nye’ stipendiater: Kursus i metoder til klasserumsforskning


• tirsdag d. 25. september, kl. 10-16


kl. 10-12: Professor, dr.phil. Kirsten Drotner, SDU: Kvantitet og kvalitet. Forholdet mellem kvantitative og kvalitative metoder i design og analyse.


kl. 12-13: Frokost


kl. 13-16: #centerleder Martin Hvidt, Center for Mellemøststudier#: Statistik i relation til empiriindsamling og analyse.





• onsdag d. 26. september, kl. 9-16


kl. 9-12: Steen Beck og Birgitte Gottlieb: Spørgeskema, herunder spørgeteknik og forholdet mellem åbne og lukkede spørgsmål.


kl. 12-13: Frokost


kl. 13-16: Work shop om spørgeskemaer i foreliggende projekter under medvirken af stipendiater og fastansatte fra DIG.





• torsdag d. 27. september, kl. 9-16


kl. 9-12: Steen Beck og Birgitte Gottlieb: Interview, herunder spørgeteknik og forhold vedr. strukturerede interviews.


kl. 12-13: Frokost


kl. 13-16: Work shop om interviews i foreliggende undersøgelser under medvirken af stipendiater og fastansatte fra DIG.





• fredag d.28. september, kl. 9-15


kl. 9-12: Erik Damberg: Observation, herunder spørgsmål om muligheden for at observere og for at gøre det observerede til genstand for analyse.


kl. 12-13: Frokost


kl. 13-15: Work shop om observation i foreliggende undersøgelser under medvirken af stipendiater og fastansatte fra DIG.


Arr. Finn Hauberg Mortensen





FORSKERUDDANNELSESNETVÆRKETS LANDSSEMINAR afholdes mandag d. 1. oktober – onsdag d. 3. oktober af Videncenter for Læreprocesser ved Aalborg Universitet. Dette nationale samarbejde om kurser for forskerstuderende i pædagogik, uddannelsesforskning mv. afholdes på skift af de deltagende institutter. I efteråret 2000 blev det holdt af RUC, og det kan snart blive vores tur ... Hermed en varm opfordring om at melde sig til, se foreløbigt program i bilagsmaterialet. 





Eller – Eller: B (i Locke, Rousseau og Comenius): For ‘ældre’ studerende: Manuskriptkritik


Organiseres som simultane forløb, hvor hvert af de fremlagte  projekter får ialt 4 t. til rådighed for: 1) en kort fremlæggelse, 2) en kritisk diskussion ved to medstuderende, 3) en kritisk diskussion ved en DIG-forsker, 4) pauser. Hver gruppe skal tage sig af tre projekter og konstitueres af: 1) den DIG-forsker, som leder den pågældende gruppe, 2) de tre stipendiater, som melder sig først til den pågældende forsker, 3) de vejledere, som er knyttet til de pågældende tre projekter.


På baggrund af de tilmeldinger, der er sket, etableres grupperne som neden for noteret. Hvis du har glemt at melde dig, vil jeg bede dig gøre det snarest til undertegnede, idet du også sender dit manus og din studieplan som vedheftet fil til: <pernille.swain@dig.sdu.dk>, således at hun kan sende det ud til de relevante personer (resten af gruppen). Svar på flere spørgsmål: Til diskussionen kan fremsendes manus til kapitler, men også arbejdspapirer om specifikke problemstillinger. Husk at bemærke, hvilken status det fremsendte har. I centrum for diskussionerne står ikke projekterne som helhed eller deres design, men de fremlagte manuskripter/papirer.





• torsdag d. 4. oktober, kl. 10-16


? Gruppe 1 ved Claus Michelsen


kl. 10-12:


kl. 12-13: Frokost


kl. 13-16:


? Gruppe 2 ved Harry Haue


kl. 10-12:


kl. 12-13: Frokost


kl. 13-16: 


? Gruppe 3 ved Erik Damberg


kl. 10-12:


kl. 12-13: Frokost


kl. 13-16: 


? Gruppe 4 ved Finn Hauberg Mortensen


kl. 10-12: Pia Ravn


kl. 12-13: Frokost


kl. 13-16: Elsebeth Toft





• fredag d. 5. oktober, kl. 9-17


? Gruppe 1 ved Claus Michelsen


kl. 9-12:


kl. 12-13: Frokost


kl. 13-17:


? Gruppe 2 ved Harry Haue


kl. 9-12:


kl. 12-13: Frokost


kl. 13-17: 


? Gruppe 3 ved Erik Damberg


kl. 9-12:


kl. 12-13: Frokost


kl. 13-17: 


? Gruppe 4 ved Finn Hauberg Mortensen


kl. 9-12:


kl. 12-13: Frokost


kl. 13-17:


? Gruppe 5 ved Jens Dolin


kl. 9-12: Dinna Balling


kl. 12-13: Frokost


kl. 13-17:





• onsdag d. 10. oktober, kl. 10-16: Konstruktivistiske læringsteorier i et erkendelseteoretisk lys





 kl. 10.00 -10.30: Fælles fokusering (ud fra orientering de udleverede tekster).


 kl. 10.30-12.30: Oplæg ved Jens Rasmussen DPU.





Det centrale tema i læringsteori vedrører sammenhængen mellem virkelighed, iagttagelse (perciption) og erkendelse. Konstruktivistisk læringsteori anerkender, at den der iagttager og beskriver verden selv er en del af denne verden. Det er ikke mligt at stille sig uden for det der iagttages og beskrives; iagttageren og beskriveren er selv en del af det iagttagne og det beskrevne. Konstruktivistiske læringsteorier må derfor forholde sig til det erkendelseteoretiske spørgsmål hvorledes det er mulig at iagttage og beskrive verden og på samme tid også beskrive de måder, iagttagerens bevidsthed spiller ind på det der iagttages.


 Oplægget vil belyse hvorledes forskellige konstruktivismeopfattelser forholder sig til dette spørgsmål.





 kl. 12.30-13.00: Frokost


 kl. 13.00-14.30:Gruppearbejde


 Kl. 14.30-16.00: Plenumdiskussion


Koordinator: Jens Dolin





• onsdag d. 24. oktober, kl. 10-16: Læringsteorier


kl. 10-12.30: Peer Mylov, professor i pædagogisk psykologi, Aalborg Universitet: Med afsæt i L.S. Vygotsky 





Før sin død i 1934 havde Vygotsky i løbet af ganske få år formuleret sin ‘kultur-historiske teori’. Den blev omformuleret og videreført på forskellig måde. Inden for Sovjetunionen udarbejdede A. Leontjev ‘virksomhedsteorien’, der havde det samfundsmæssige arbejde som ledetråd. Hvor Vygotsky især interesserede sig for det enkelte menneske, dets læring og sprog kom tyngepunktet mere til at ligge på personen som deltager i den samfundsmæssige (re-)produktion. Virksomhedsteorien lever nu i bedste velgående i den vestlige verden (herunder Danmark). Y. Engeström har (i Finland og) USA med tilbageblik på Vygotsky omformuleret og videreført den. Undervejs inddrager han andre teoretikere fra den ‘kultur-historiske skole’ og benytter G. Bateson til at formulere sig om læring. Ligesom det var tilfældet med Vygotsky må ‘Bateson’ omformuleres fra det individ-orienterede til det kollektive eller samfundsmæssige. Dette sker ikke uden problemer. Som en variant har M. Cole formuleret sin ‘kultur-psykologi’, angiveligt som den fremtidige disciplin. Blandt de første til i større omfang at introducere Vygotsky til den vestlige verden har J.V. Wertsch også ment at måtte ændre fokus og lægger i sin ‘sociokulturelle teori’ hovedvægten på det handlende individ, hvor det er medieringen, der er det afgørende. Med afsæt i Vygotsky finder vi også teorien om ‘legitim perifer deltagelse’. Lave & Wenger har med dette og i deres begreb om ‘situated learning’ øjensynligt (også) været nødt til at revidere ‘Vygotsky’, hvor Cole m.fl. i denne henseende har været dem til hjælp. De tilstræber alle at undgå skellet mellem individ og samfund. Foredraget vil belyse disse udviklingslinjer under et kritisk skær.


Litteratur:


- Mylov, Peer. (2000). Teorier i og om praksis. I: Jens Bjerg (red.): Pædagogik  en grundbog til et fag (2. udg.). Hans Reitzels Forlag. Kapitel 6.


- Engeström, Yrjö. (1986). Den nærmeste udviklingszone som den basale kategori i pædagogisk psykologi. I: Mads Hermansen (red.): Fra læringens horisont. Klim.


- Engeström, Yrjö. (1996). Udviklingsarbejde som uddannelsesforskning. Ti års tilbageblik og et blik ind i zonen for den nærmeste udvikling. I: Knud Illeris (red.): Tekster om læring. Roskilde Universitets Forlag. Kapitel 26.





kl. 12.30-13.30: Frokost





kl. 13.30-16: Steen Visholm, lektor ved Roskilde Universitetscenter: Læring og psykodynamik


Psykoanalytiske bidrag til læringens psykologi er her hjemme ikke ikke mange og ikke meget kendte. Sidst psykoanalysen for alvor  var involveret på det læringsmæssige område var det i form af  socialisationsteori. Objektrelationsteoretikerne i England har imidlertid en hel del at byde på (Klein, Bion, Meltzer m.f.) ang. ubevidste processer i  læresituationer, gruppepsykologiske tilgange til klassen, lærerværelset, skolegården og skolen i det hele taget, overførings- og modoverføringsprocesser i forhold til lærestoffet og i læresituationens mange relationer, projektiv  identifikation og containing m.f.


Forelæsningen trækker et bud på en  psykoanalytisk forståelse af læreprocesser op og peger på måder hvorpå denne  forståelse kan bruges i praksis.


Litteratur:


- Coren,  Alex (1997): A psychodynamic Approach to Education. Scheldon Press,  London.


- Salzberger-Wittenberg, Isca; Williams, Gianna & Osborne, Elsie (1983):The Emotionel Experience of Learning and Teaching. Karnac  1999.


Arr. Ellen Krogh og Peter Henrik Raae





• onsdag d. 7. november, kl. 10-16: Fagpædagogik





Temaet for seminaret er fagpædaggokkens stats i de gymnasiale uddannelser. Tilrettelæggere og oplægsholdere: Steen Beck og Ellen Krogh.


 DIG´s fagpædagogiske udviklingsprojekt i foråret 2001 blev som bekendt indledt med en konference hvis indlæg blev optrykt i GYMNASIEPÆDAGOGIK 22. Resultatet af udviklingsarbejdet var en række vejledende fagbeskrivelser til MIG/Fagpædagogik. Steen Beck og Birgitte Gottlieb, som var organisatorer af udviklingsprojektet, sammenskrev fagbeskrivelserne og uddrog fælles temaer og problemstillinger i det såkaldte inspirationspapair som dels har været inspiration for den konkrete planlægning af MIG/Fagpædagogik, dels blev sendt ud til de masterstuderende som inspiration til samarbejde og perspektiv for deres studier. Fagbeskrivelserne i historie, matematik og dansk vil blive optrykt i et snartligt udkommende nummer af Gymnasiepædagogik. Materiale til seminaret: GYMNASIEPÆDAGOGIK 22 og "Et inspirationspapir". Det sidste fremsendes elektronisk.


 På seminaret vil Steen Beck og Ellen Krogh holde et dialog- oplæg hvor vi indkredser fagpædagogikkens status og potentialer. Temaer i oplægget: fagpædagogikkens institutionelle status, faktorer der aktuelt sætter fagpædagogikken på dagsordenen, fagpædagogikkens virkefelt, den fagpædagogiske profil på DIG´s masteruddannelse.





 onsdag den 21. november 2001, kl. 10-16: IT-forskning, forskning med IT: IT i faget, i masteruddannelsen, i Ph.D. projekterne.


Arr. Claus Michelsen





onsdag den 5. december 2001, kl.16-18: Karen Borgnakke holder tiltrædelsesforelæsning med titlen: Almenpædagogiske problemstillinger  i senmoderne relief. De pædagogiske diskurser om opdragelse, undervisning og uddannelse sættes i senmoderne relief, især af dagens læringsdiskurs. Med en spændvidde og ny rummelighed  fra det lærende subjekt til den lærende organisation  repræsenterer læringsdiskursen en udfordring. I forelæsningen tager jeg udfordringen op og diskurtere konsekvenser for udvikllingen af forskningen for professions- og skoleudvikling og for forholdeet mellem pædagogik og læring.





 onsdag den 19. december 2001, kl.10-16: Projektfremlæggelser





Projektfremlæggelse og kritik foregår simultant med de 3 'nye' stipendiater i én gruppe og de 'gamle' i 6 andre grupper, sammensat efter faglige og andre behov. Retningslinijerne er de samme som i forbindelse med projektdiskussionen i juni 2001. Hvert projekt præsenteres kort af >den pågældende projektmager, hvorefter der er kritik ved en ekstern kritiker og en vejleder. Alle hoved- og sidevejledere inviteres. Arr. Dinna Balling.





onsdag den 19. december 2001, kl. 18-?: Julefrokost





Der sammensættes en bred gruppe til planlægning af årets julefrokost. 2 Ph.D.´ere søges til medvirken i denne gruppe. VIP´erne er repræsenteret ved Finn Hauberg Mortensen, TAP´erne ved Pernille Swain. De der måtte ønske at deltage i denne gruppe bedes kontakte Pernille Swain. 





torsdag den 20. december 2001, kl.10-16: Projektfremlæggelse og kritik.


Fortsættelse af seminaret den 19. december 2001.














Side �PAGE  �10�








��EMBED Word.Picture.8���


�

















Side �PAGE  �11�








��EMBED Word.Picture.8���


�























Syddansk Universitet


Dansk Institut for Gymnasiepædagogik


Campusvej 55


5230 Odense M





Tlf.: 6550 3131


Fax: 6615 5670


www.sdu.dk

















Syddansk Universitet


Dansk Institut for Gymnasiepædagogik


Campusvej 55


5230 Odense M





Tlf.: 6550 3131


Fax: 6615 5670


www.sdu.dk

















