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[bookmark: _GoBack]Kandidatspecialet 
Kandidatspecialet er en større selvstændig hjemmeopgave, der udgør 30 ECTS, som afslutter kandidatuddannelsen. Specialet skal ifølge uddannelsesbekendtgørelsen dokumentere den studerendes færdigheder i at anvende videnskabelige teorier og metoder under arbejdet med et fagligt afgrænset emne. 

Det anbefales det, at man indtænker emnet for specialet i mange andre sammenhænge i studiet, herunder i projektorienterede forløb, udlandsophold mv. med tanke på en bestemt karrierevej, som specialet afrunder.

Derudover gælder følgende frister og generelle regler for bedømmelse og vejledning: 

Frister 
1a. Frister – forårssemesteret 
For studerende, der skal skrive speciale i forårssemesteret, gælder følgende tidsfrister: 
a) Den studerende skal senest 15. november søge om emne, herunder tilkendegive ønske om vejleder. 
Hvis ansøgning ikke indsendes til deadline, kontaktes den studerende af studiesekretariatet og oplyses om konsekvenserne af sit valg – herunder at muligheden for at få den ønskede specialevejleder forringes, at specialefristen løber automatisk fra den 1. februar uanset om kontrakten er indgået, samt at der automatisk bruges eksamensforsøg, hvis specialet ikke afleveres rettidigt. 
b) Hurtigst muligt efter ansøgning og senest 1. december tildeles den studerende en vejleder. Specialeemnet skal i den forbindelse godkendes af en vejleder. 
c) Der skal senest 15. januar være indgået specialekontrakt (dog gælder i januar 2016 at fristen er 1. februar). Krav til indholdet af specialekontrakten fremgår af fællesbestemmelserne. Hvis kontrakt ikke indgås til deadline kontaktes den studerende af studiesekretariatet og oplyses om konsekvenserne af sit valg – herunder at specialefristen løber automatisk fra den 1. februar, og at der automatisk bruges eksamensforsøg, hvis specialet ikke afleveres rettidigt. 
d) Den studerende tilmeldes automatisk specialet pr. 1. februar med en afleveringsfrist 1. juni. Dette gælder uanset, om der er indgået en kontrakt. 
e) Bedømmelsen skal være afsluttet med underskrift på eksamensprotokollen senest den 30. juni, således at den studerende kan fuldføre sin kandidatuddannelse inden for de frister, der er fastsat i uddannelsesbekendtgørelsen. 

1b. Frister – efterårssemesteret

For studerende, der skal skrive speciale i efterårssemesteret, gælder følgende tidsfrister: 
a) Den studerende skal senest 1. juni søge om emne, herunder evt. tilkendegive ønske om min. to potententielle vejledere. En potentiel vejleder må ikke på forhånd give tilsagn om vejledning. 
Hvis ansøgning ikke indsendes til deadline, kontaktes den studerende af studiesekretariatet og oplyses om konsekvenserne af sit valg – herunder at muligheden for at få den ønskede specialevejleder forringes, at specialefristen løber automatisk fra den 1. september uanset om kontrakten er indgået, samt at der automatisk bruges eksamensforsøg, hvis specialet ikke afleveres rettidigt. 
b) Hurtigst muligt efter ansøgning og senest 15. juni tildeles den studerende en vejleder. Specialeemnet skal i den forbindelse godkendes af en vejleder. 
c) Der skal senest 15. august være indgået specialekontrakt. Krav til indholdet af specialekontrakten fremgår af fællesbestemmelserne. Hvis kontrakt ikke indgås til deadline kontaktes den studerende af studiesekretariatet og oplyses om konsekvenserne af sit valg – at specialefristen løber automatisk fra den 1. september, og at der automatisk bruges eksamensforsøg, hvis specialet ikke afleveres rettidigt. 
d) Den studerende tilmeldes automatisk specialet pr. 1. september med en afleveringsfrist 1. januar. Dette gælder uanset, om der er indgået en kontrakt. 
e) Bedømmelsen skal være afsluttet med underskrift på eksamensprotokollen senest den 31. januar, således at den studerende kan fuldføre sin kandidatuddannelse inden for de frister, der er fastsat i uddannelsesbekendtgørelsen. 

3. For specialer, hvor det indgår i studieordningen, at den studerende på det forudgående semester er på et længerevarende udlandsophold eller projektorienteret forløb kan det enkelte studienævn efter godkendelse af dekanen fastlægge andre frister for tildeling af vejleder og indgåelse af kontrakt. Fristerne kan i disse tilfælde fastlægges senere end de ovenfor fastsatte. 

Generelle regler for specialet og dets bedømmelse 
1. Omfang: Specialet har et omfang på 60 til 80 normalsider à 2400 tegn. 

2. Bedømmelsesperioden er max. 1 måned. 

3. Der udarbejdes ikke en specialeudtalelse. 

Generelle regler for tilrettelæggelsen af specialeprocessen, herunder vejledning. 

Der tilbydes altid emnespecifik vejledning med specialevejleder. Studiet opfordrer til øget brug af gruppevejledning og/eller seminarer i forbindelse med den emnespecifikke specialevejledning.

Vejledningsomfaget er sat til 10 timer, der omfatter selve vejledningen såvel som den tid vejlederen skal bruge på at forberede sig. Dette gælder første forsøg. I de tilfælde, hvor den studerende ikke afleverer et speciale eller ikke består specialet har den studerende ret til ét vejledningsmøde med vejlederen med henblik på at udarbejde en revideret projektbeskrivelse.
Den studerende har krav på feedback oven på specialebedømmelsen i form af max. 30 minutters samtale med vejlederen.
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