Notat om populationsovervejelser i forbindelse med undersøgelse af studerendes studie og undervisningsmiljø; herunder håndtering af deltidsstuderende og heltidsstuderende i undersøgelsen UMV2010
I forbindelse med udvikling af undersøgelsen af studie- og undervisningsmiljøvurdering 2010 er der rejst forslag om at undersøgelsen samtidig dækker deltidsstuderende.
Et væsentligt argument for en sådan inddragelse er, at de deltidsstuderende har andre intensioner i deres uddannelsesforløb, uddannelsesforløbet foregår under lidt andre fysiske rammer; ikke mindst udenfor normal åbningstid og gruppen er økonomisk attraktiv for universitetet samtidig med at vi befinder os i en øget konkurrencesituation når det gælder andre efteruddannelsesudbydere
Nedenfor er redegjort for kravene til inddragelse af forskellige populationer samt konkret forslag til hvordan loven sikres opfyldt.
Krav i lovgivning om undervisningsmiljø
I medfør af Undervisningsministeriets lov om undervisningsmiljø stilles der krav om at universiteterne skal gennemføre undervisningsmiljøvurdering. 

Lovteksten formulerer sig ret omfangsrigt: ”§ 1. Elever, studerende og andre deltagere i offentlig og privat undervisning har ret til et godt undervisningsmiljø” og ”§6. Uddannelsesstedets ledelse sørger for, at der udarbejdes en skriftlig undervisningsmiljøvurdering af sikkerheds- og sundhedsforholdene samt forholdene vedrørende det psykiske og æstetiske miljø på uddannelsesstedet.” jf lovtekst: http://webarkiv.ft.dk/?/samling/20001/lovforslag_som_vedtaget/l40.htm 

Ole Juhl, Dansk Center for Undervisningsmiljø, DCUM oplyser, at Kravet om UMV gælder for alle ”typer” studerende, når de er på universitetets matrikel, men altså ikke studievilkårene udenfor studiestedet.
Loven giver i lighed med Arbejdstilsynets krav om de ansattes arbejdspladsvurdering metodefrihed i kortlægningen. Kortlægningen skal være dækkende og omfatte det fysiske, psykiske og æstetiske studiemiljø. Der er ingen specifikke krav om hvorvidt undervisningsmiljøet skal kortlægges centralt eller decentralt efter samme eller forskellig model og der er ingen krav om at hver enkelt studerende spørges. Blot altså at studieforholdene er undersøgt.

KU har tidligere medtaget deltidsstuderende, hvor der dog ikke fremkom nævneværdige særresultater.
Der er kortfattet tale om en udvidelse af populationen i forhold til undersøgelserne UMV2004 og UMV2007 med deltidsstuderende med en elektronisk parallelundersøgelse (minisurvey) af maksimalt 10 minutters varighed.
Forslaget indebærer et ekstra ressourceforbrug til identifikation og udtræk af denne gruppe respondenter fra det studieadministrative system og i form af ekstra studentermedhjælpstimer til analyse og afrapporteringsarbejde. Administrativt merforbrug søges begrænset maksimalt ved at de 2 minisurveys gennemføres sideløbende.
Populationsovervejelse på SDU
De studerende kan inddeles iht. indskrivningshjemlen i følgende grupper:
a) Personer, der er indskrevet som ordinære heltidsstuderende. Her er tale om grupper af bachelorstuderende, kandidatstuderende, gymnasial faglig supplering, individuelle studieforløb og andet. 
b) Personer, der er indskrevet som deltidsstuderende. Her er tale om grupper af masterstuderende, diplomstuderende, tompladsordningen, deltidsstuderende, enkeltfagsstuderende, suppleringsuddannelser samt selvstuderende.
c) Personer, der læser adgangskursus. 
d) Personer, der er indskrevet som gæstestuderende, typisk personer som kommer fra andre universiteter. Her er tale om grupper af bachelorstuderende, enkeltfagsstuderende, kandidatstuderende og udenlandske programstuderende. 
e) Personer, der læser på Folkeuniversitetet. 
f) Personer, der er Ph.d.studerende. Disse er allerede omfattet af APV-kravet. 
g) Hertil kommer muligvis også de personer, der tager kortere og længere kursusforløb i CUU og AUE regi på Syddansk Universitets matrikel. 
Ovennævnte personer deler generelt set de samme fysiske rammer. Dog gennemføres visse studier på andre lokationer end SDU’s; f.eks. Master i It som indgår i It - Vest samarbejdet og den fleksible master i offentlig ledelse (FMOL), som udbydes i et samarbejde med Århus Universitet.
Indstilling vedr. SDU’s undersøgelse for 2010

Det indstilles, at SDU responderer på følgende måde i forhold til populationsoversigten:
a) Ordinære heltidsstuderende. Gruppen er målgruppe for SDU’s ordinære undersøgelse af studie- og undervisningsmiljøet og omfattes i 2010 af elektronisk minisurvey, lokaleundersøgelse samt fokusgruppeinterviews. Denne gruppe er defineret på samme måde som i 2004 og 2007.
b) Deltidsstuderende. Der gennemføres en minisurvey for deltidsstuderende sideløbende med den ordinære minisurvey for heltidsstuderende. Minisurveyerne vil i hovedtræk ligne hinanden, dog vil den for deltidsstuderende blive suppleret med identifikationsspørgsmål vedr. hvilke fysiske campusser, man læser på.  Spørgsmål, der skønnes irrelevante for denne gruppe vil blive fjernet, fx spørgsmål om ensomhed. I analysearbejdet vil resultaterne grupperes på 3 hovedgrupper: Master, Diplom samt Øvrige. Deltidsstuderende, der samtidig er indskrevet som heltidsstuderende udtrækkes af populationen, da de dækkes af undersøgelsens pkt. a.
c) Studerende på adgangskursus. Populationen medtages i den elektroniske minisurvey i den ordinære undersøgelse for heltidsstuderende. Populationen medtages ikke i de opfølgende undersøgelser vedr. lokaleundersøgelse og fokusgruppeinterview. 
d) Gæstestuderende. Gæstestuderende er typisk indskrevet på andre universiteter og undersøgelse af deres studieforhold forventes at være dækket herigennem. Gruppen er sammensat så inhomogent, at det ikke giver mening at udtrække særanalyser i den ordinære undersøgelse for heltidsstuderende. Da gæstestuderende ofte indgår i de samme studieforhold på SDU’s matrikler som heltidsstuderende vurderes det, at deres studieforhold vil være dækket i den ordinære undersøgelse blandt heltidsstuderende. Det foreslås, at man decentralt på de enkelte studier opfordres til at overveje om der skulle være særlige forhold for gæstestuderendes studiemiljø på SDU’s matrikel, som særskilt bør undersøges.
e) Studerende på Folkeuniversitetet. En selvstændig enhed, som SDU ikke gennemfører undersøgelser for.
f) Ph.d.studerende. Disse er omfattet af kravet om arbejdspladsvurdering. 
g) Studerende ved CUU og AUE regi på Syddansk Universitets matrikel.  Disse opfattes i denne sammenhæng at være ansatte ved et af universiteterne og tilbydes derfor APV på deres arbejdsplads.





