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	Referat af konstituerende møde i Ph.d.-udvalget den 1. marts 2021.

	
	

	
	

	
	


	
Formanden bød velkommen til de nye studenterrepræsentanter. Der fulgte herefter en kort præsentation af de enkelte medlemmer.

Ditte Aakær Iversen var fraværende med afbud. 


1. [bookmark: LAN_BestRegards]Valg af næstformand.

Ph.d.-udvalget vælger af sin midte blandt de studerende en næstformand og indstiller denne til dekanens godkendelse, jf. Universitetsloven § 16 b, stk. 2 1).

Anastasia Ladefoged Larn blev valgt som næstformand for perioden indtil 31. december 2021. 

2. Meddelelser. 

Formanden orienterede om arbejdet med opdatering af hjemmesiden. 

Formanden oplyste, at Nævnet for Videnskabelig Uredelighed har gjort opmærksom på et problem, der drejer sig om plagiering i ph.d.-afhandlinger. Nævnet har pt. 22 verserende sager, hvoraf de anmeldte i 10 af sagerne, er ph.d.-studerende, der påstås at have plagieret. I disse sager er den anmeldte i 7 af sagerne en udlænding. Der angives måder hvorpå dette kan forebygges. 

Formanden gjorde opmærksom på, at ph.d.-skolen udbyder et obligatorisk kursus om videnskabelig redelighed (RCR) samt tilbud om tekstlighedskontrol (i tilknytning til at den enkelte studerende anmelder indlevering af afhandling (ca. 2 måneder før indlevering). 


3. Fastsættelse af mødetidspunkter i efterårssemestret 2021. 

Følgende mødedatoer blev fastlagt: 

12. maj kl. 14-16
8. september kl. 14-16
8. december kl. 14-16

(Mødested afklares senere). 

Formanden orienterede om mødepraksis og skriftlig behandling mellem møderne.




4. Orientering om Ph.d.-skolens budget samt kursusudbud.

Formanden redegjorde for Ph.d.-skolens budget. 
 
Ph.d.-udvalgets formand oplyste, at budgettet som konsekvens af det faldende antal betalende studerende er nedskaleret med i alt 270.000 kr. Udbuddet af generiske kurser er beskåret til to ud over RCT-kurset: 
Få øje på noget du ikke troede var muligt i din empiri samt videnskabsteori. 

Velkomst- og vejlederkurser er omlagt med henblik på besparelser. 


5. Dispensation for miljøskifte. 

291090 – Der søges om dispensation fra det kvantificerbare krav i det udfyldende regelsæt.

Ph.d.-udvalgets formand oplyste, at man under Covid 19 i flere tilfælde har dispenseret fra kravet, hvis den studerende på anden vis levede op til formålet med miljøskift som beskrevet i regelsættet. 

Ph.d.-udvalget godkendte dispensationsansøgningen, og miljøskiftselementet er hermed opfyldt. 


6. Buddyordningen. 

Ph.d.-udvalgets formand orienterede om ordningen, hvor der udpeges en buddy for hvert forskeruddannelsesprogram (FUP). Ordningen skal blandt andet være med til at sikre det fagligt sociale miljø for de ph.d.-studerende, erfaringsudveksling og tværfaglige relationer. Der tilbydes moderat forplejning i tilknytning til aktiviteterne.  
 
Det blev konstateret, at alle FUP ikke er repræsenteret ved studerende i Ph.d.-udvalget. Det blev aftalt, at buddien for FLÆK inddrager studerende tilknyttet FFUM i forhold til afvikling af aktiviteter.  Ph.d.-skolelederen lovede at kontakte programleder Anne Gerdes med henblik på en sondering af mulige emner til repræsentant fra FDIK.
 
På forespørgsel blev det oplyst, at initiativer fint kan afvikles online, særligt i Covid-situationen. 

7. 	Eventuelt.



Carl Bache
Ph.d.-udvalgsformand
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