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REFERAT

af FUP-ledermøde, Ph.d.-skolen, Det Humanistiske Fakultet, SDU
Deltagere: 
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Anders Engberg-Pedersen


Anne Gerdes


Bettina Ibsen Hilt


Martin Lund



Cindie Aaen Maagaard



Nils Arne Sørensen


Dato: 

22. januar 2019
	


Indledningsvis bød Carl Bache to nye deltagere velkommen, Cindie Maagaard (der efterfølger Dennis Day som programleder) og Martin Lund (som administrerer skolens økonomi).

Efter en kort præsentationsrunde påbegyndtes dagsordenen:

Punkt 1: Meddelelser og nye tiltag i ph.d.-skolen

Skolelederen orienterede om følgende emner:

a) 
Hans overgang pr. 1. april 2019 til deltidsansættelse, hvilket dog ikke har konsekvenser for skolelederhvervet, som han fortsætter fuld ud med til udgangen af 2021.

b) Nedskæringerne på ph.d.-området, der blandt andet medfører færre fakultetsstipendier.

c) Den forestående internationale evaluering, hvor der vil være særligt fokus på håndteringen af eksternt finansierede stipendier, det stigende antal antologiske afhandlinger og karriereperspektiverne.

d) Det nye tilbud om tekstlighedskontrol til alle fakultetets ph.d.-studerende umiddelbart før aflevering af afhandlingen.

e) Justeringen af reglerne vedr. afhandlingens længde (der blandt andet tager højde for billeder, tabeller, diagrammer, m.v. der skal medtælles i omfanget, og bibliografier, der ikke længere medtælles).

f) Spørgsmålet om deltidsindskrivninger stipendiater fra UC- og museumsområdet som ph.d.-skolelederen vil drøfte med ph.d.-udvalget på førstkommende møde. Der var stemning for at ph.d.-udvalget som udgangspunkt ikke skal tillade deltidsindskrivninger.

g) Buddy-ordningen. Programlederne udtrykte villighed til at være behjælpelige med at rekruttere buddy'er i de programmer der ikke har en studerende repræsenteret i 
ph.d.-udvalget.


Punkt 2: Budget for 2019

Efter en kort drøftelse fik skolelederens forslag til budget for 2019 opbakning fra programlederne. Skolelederen understregede at det i endnu højere grad end tidligere vil være vigtigt at bruge ALLE men KUN de midler som hvert program får tildelt. Martin Lund udtrykte villighed til at hjælpe programlederne med at monitorere forbruget, og skolelederen opfordrede programlederne til at supplere med 'skufferegnskab' idet ikke alle udgiftsposter figurerer lige hurtigt i universitetets regnskab.

Punkt 3: Kursusplaner for foråret 2019

Skolelederen og de fem programledere fremlagde planerne for generiske og fagspecifikke kurser. Efter en kort drøftelse blev planerne indstillet til ph.d.-udvalgets godkendelse.

Skolelederen opfordrede FUP-lederne til at bearbejde de ph.d.-studerendes kursustilmeldings-/deltagelses-/afbudskultur i positiv retning. Erhvervelse af ECTS er en lønnet arbejdsopgave og skal derfor tilgås professionelt og ansvarligt.

På grund af nedskæringerne på ph.d.-området bliver det i endnu højere grad end hidtil vigtigt at være opmærksom på at programmidlerne kan bringes i samspil med øvrige midler på institutterne og i forskergrupperne til afholdelse af fælles arrangementer.

Programrådet opfordrede skolelederen til at bringe problemerne med den Nationale Kursusdatabase op på højere niveau.

Punkt 4: Eventuelt

Dennis Day meddelte at det var hans sidste møde i kredsen idet Cindie Maagaard overtager programlederposten ved udgangen af forårssemestret. Skolelederen og rådet takkede Dennis Day for hans store indsats over en lang årrække.

Carl Bache
Ph.d.-skoleleder
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