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	Punkt 1: Godkendelse af dagsorden

Godkendt.
Punkt 2: Meddelelser og diverse
a. Dekanen og Ph.d.-skolelederen har lavet aftale om de decentraliserede KUF-midler, som er besluttet anvendt til hhv. 1 stipendium ved Design i Kolding samt en virkemiddelvifte inden for Ph.d.-skolen – mere herom i pkt. 4. 
b. Der er lavet et skema, som de Ph.d.-studerende kan anvende til angivelse af ECTS-udløsende aktiviteter, hvor der ikke udstedes kursusbeviser. Skemaet findes på dansk og engelsk på Ph.d.-skolens webside under Praktiske informationer.
c. Der pågår revision af regelsættet i Ph.d.-udvalget. Revisionen omhandler bl.a. indskrivning, miljøskift, antologi og sprog og vejleders relation til bedømmelsesudvalg. Når regelsættet er færdigrevideret, vil vejledningen være overflødig.

d. Ph.d.-skolen skal gennemføre en international evaluering - mere herom i pkt. 5.

e. Ph.d.-studerende, som varetager tovholderfunktion i kurser, kan honoreres med 0,5 ECTS.

f. Der er et stadig stigende pres på skolens administration, hvorfor skolelederen opfordrede FUP-lederne til at indtænke studentermedhjælp til store kopieringsopgaver o.l.
g. Den nationale kursuswebside er en realitet og Ph.d.-skolen er klar med håndtering og listning af kurser på siden. (Spørgsmål til aktive logoer og brede søgekriterier på kursuswebsiden er efterfølgende blevet fremsendt til og noteret af udbyderen af siden.)
h. Jeanet har overtaget administrationen af yderligere to FUP og varetager således opgaverne for FSK, FLÆK og FFPR. Bettina varetager fortsat funktionen som Ph.d.-skolesekretær og administrationen for FHOA og FMTSI.

i. Ved ph.d.-studerendes udeblivelse eller delvise deltagelse i kurser returneres kursusbeviser til administrationen, som korrigerer. Desuden vil Ph.d.-skoleleder opfordre de ph.d.-studerende til opstramning på området.
j. Igangværende projekttitler listes nu - via direkte træk fra databasen - på Ph.d.-skolens webside – dansk og engelsk version.

Punkt 3: Indstilling af efterårssemestrets kursusprogram til godkendelse i udvalget

Kursusprogrammet for efterårssemestret blev gennemgået og indstillet til godkendelse i Ph.d.-udvalget.


Det blev foreslået at udbyde kursus i Fundraising som generisk kursus. 
Prøveforsvar i FUP-regi blev anbefalet.

	


Punkt 4: Økonomi – nye virkemidler
a. Der er afsat en pulje på kr. 100.000 i år til rejser. Ph.d.-studerende kan ansøge Ph.d.-skolelederen om midlerne og skal i ansøgningen kunne godtgøre, at de kr. 30.000, som Instituttet finansierer, er brugt eller planlagt brugt.
b. FUP-ledere blev opfordret til at ansøge Ph.d.-skoleleder om midler til afholdelse af master classes.

c. Det blev besluttet at oprette en pulje, som kan bruges til at invitere og hjælpe internationale ph.d.-studerende – evt. post doc’s – hertil. FUP-ledere ansøger om midler hertil hos Ph.d.-skoleleder. Johs. Wagner udarbejder forslag til retningslinjer.
d. HR-afdelingen udbyder nu tværfakultære generiske kurser. Ph.d.-studerende kan efter ansøgning til Ph.d.-skoleleder få dækket eventuel kursusafgift.

Disse tiltag med virkning fra d.d. og budgetlægges mere fast pr. FS2013.
	
	
	
	


Punkt 5: International evaluering
Rektor ønsker gennemførsel af international evaluering. Rektors Ph.d.-råd, som har formuleret retningslinjerne, har besluttet, at Ph.d.-skolerne selv afgør, hvordan det internationale niveau skal evalueres, og at skolerne har metodefrihed. Dekanen og Ph.d.-skolelederen har aftalt rammerne. FUP-lederne og de øvrige aktører vil få mulighed for at spille skriftligt ind med synspunkter og materiale til evalueringspanelet. Evalueringsopgaven er i proces.
Punkt 6: Programstruktur

Det blev besluttet, at den interne ændring af Institutstrukturen ikke nødvendigvis påvirker FUP-organiseringen, som vurderes passende ift mængden af studerende pt. Ph.d.-skolelederen opfordrede FUP-lederne til at sige til, hvis behovet for en organisationstilpasning opstår.
Pkt. 7: Eventuelt
Fakultetssekretariatet og Ph.d.-skolelederen flytter d. 4. og 5. september til nye lokaler.
25. september 2012

Carl Bache, ph.d.-skoleleder

Bettina Ibsen, sekretær
