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REFERAT
Møde i Aftagerpanelet for Litteraturvidenskab
13. april 2021 kl. 17.00-18.30


Emne: 			Møde i aftagerpanelet for Litteraturvidenskab
Dato og tidspunkt: 	Tirsdag den 13. april 2021 kl. 17.00
Sted: 			Zoom
Deltagere:		Ditte Hede Haugstrup (DH), Christian Alnor (CA), Susan Mose (SM), Peter Rønhof Sloth (PS), Pernille Ramsdahl (PR), Søren Frank (SF), Adam Paulsen (AP), Martin Hemmje Østergaard (MØ), Mervan Erdem (ME), Nicolai Frank (NF), Michael Linde Larsen (ML), Thomas Illum Hansen (TH), Alexander Overgaard Rasmussen (AR)
	Gæst: Fleur Bernburg (FB)

Afbud fra:	Madikken Emmalie Zelda Thomsen, Ole Sønnichsen, Sørine Bang-Møller og Mette-Lene Biel.

Referent:		Ingelise Nielsen (IN)

· [bookmark: Tilnavn][bookmark: overskrift]Godkendelse af sidste mødes referat
Referatet blev godkendt.

· Godkendelse af dagsorden
Dagsordenen blev godkendt.

· Valg af formand
Ditte Hede Haugstrup blev genvalgt som formand.

· Meddelelser
· Miniserie om karriere (forlagsbranchen, mediebranchen, forskerkarriere)
SF orienterede om, at uddannelsen har planlagt en kort online foredragsrække med forskellige karriereoplæg. Foredragsrækken er en erstatning for det aflyste karrierearrangement. Første foredragsholder var Sarah Skov Jørgensen, som er dimittend fra 2018 og nu arbejder som audiobook editor hos Saga Egmont. Der var 90 tilhørere på zoom, og det gik virkeligt godt. Senere kommer Mette-Lene Biel, som er kandidat fra KU og nu ansat hos Ritzau. Til sidst vil Anders Engberg fortælle om forskervejen. Foredragsrækken er åben for alle.

· Kort om besparelsesprocessens konsekvenser
SDU har stået overfor en besparelsesrunde, som især har ramt Det Tekniske Fakultet, Fællesområdet og Det Humanistiske Fakultet. Hos os er besparelserne blevet udmøntet i tre spor: En genforhandling af normsystemet, effektivisering og besparelser i forhold til undervisningen og personalereduktion. Besparelserne har været nødvendige, da dimensionering har gjort, at vi kan optage færre studerende, og der er desuden en strukturel underfinansiering af Humaniora, som gør, at undervisningen kun kan give overskud ved meget store hold.
Personalereduktionen har også ramt litteraturvidenskab – og det har været en hård proces. 
Ledelsen har haft den klare holdning, at besparelserne ikke skal føre til, at der skal lukkes uddannelser, og man har forsøgt at sikre, at SDU også fremover er et attraktivt sted at arbejde og studere.
NF spurgte, om Litteraturvidenskab på denne baggrund fremover vil kunne levere det samme produkt: altså dimittender på samme faglige niveau? SF svarede, at som studieleder vil han gerne stå på mål for, at kvaliteten af uddannelsen kan bevares. Undersøgelser af studieintensiteten viser, at vores studerende om ugen arbejder 44,5 timer og det tal er det højeste på Humaniora. Vi underviser også stadig mere end det ministerielle mindstekrav. Så selv om den konstante underfinansiering er bekymrende, så kan vi stadig sikre høj faglig kvalitet.

· Ansøgertal
Vi har fået 47 ansøgere til kandidatuddannelsen, og det er en stigning i forhold til de forrige år. På grund af dimensioneringen må vi kun optage 13, men alle vores egne bachelorstuderende har retskrav på optagelse. Da vi har 27 ansøgere med retskrav, får vi nok alligevel en ret stor kandidatårgang.
Vi har fået 83 kvote-2 ansøgere til bacheloruddannelsen, mod 88 sidste år. 


· Mail vedr. utilfredshed blandt litteraturvidenskabsstuderende på anden årgang
DH orienterede om, at panelet for et stykke tid siden fik en mail fra studerende på anden årgang på bacheloruddannelsen, hvor de beskrev deres utilfredshed og mistrivsel. SM gav udtryk for, at de studerendes melding var forståelig set i lyset af, at deres årgang var blevet særligt hårdt ramt af den personalereduktion, som SDU har gennemført – og at det kan opleves som vanskeligt, når en fast underviser på to hold bliver erstattet med skiftende undervisere. SF beskrev, hvordan undervisningen for anden årgang er blevet omlagt, og hvordan de studerende er blevet informeret om ændringerne. ME fortalte, som repræsentant for årgangen, at de studerende til en vis grad nu er blevet beroliget, og at alle er klar over, at besparelserne kommer ovenfra, og at Litteraturvidenskab arbejder på at sikre de studerendes trivsel.

Tilbagemelding på panelets input (fast punkt på dagsordenen)
Dette er et fast punkt på dagsordenen, men der er denne gang ingen tilbagemeldinger. Det skyldes, at vi ikke nåede punktet om mentorordning og alumneforening sidste gang.

· Det, vi ikke nåede sidst: Mentorordning og alumneforening v. Fleur Bernburg, SDU RIO
FB orienterede om, at der på Litteraturvidenskab længe har været tanker om at oprette en alumneforening, derfor er hun blevet inviteret til at komme med et forslag til en form. På RIO er der også blevet gennemført besparelser, hvilket betyder, at man ikke længere der kan varetage administrationen af alumneforeninger, så det må fakulteterne/institutterne selv stå for. Hvis Litteraturvidenskab starter nu, så vil de altså være frontløbere på området. 
En alumneforening vil typisk afholde netværksarrangementer, hvor tidligere studerende kan møde hinanden og følge med i udviklingen på uddannelsen. Da det er en forening, skal der også nedsættes en bestyrelse, laves vedtægter og afholdes generalforsamling. En forening er en selvstændig enhed, og det er derfor frit, hvad alumneforeningen vil beslutte at afholde af arrangementer og tiltag.
En alumneforening vil kunne give tættere kontakt til dimittenderne, hvilket potentielt kan give uddannelsen mange fordele i forhold til indsamling af data omkring karrieremuligheder og adgang til engagerede alumner, som kan bidrage med oplæg og cases.
En alumneforening skal være uddannelsen nærmeste samarbejdspartner i forhold til afviklingen af mentorforløb og karrierearrangementer (også den praktiske afvikling af disse), mens aftagerpanelet mere skal ses som et rådgivende organ og sparringspartner.

FB beskrev også muligheden for at oprette en mentorordning på kandidatuddannelsen, hvor hver studerende bliver tilknyttet en mentor ved studiestart. Mentoren er en alumne, som skal have kontakt med den studerende nogle gange hvert semester for at hjælpe med at afklare karrierespørgsmål. 

Aftagerpanelets medlemmer inviteres til at være med til opstart af alumneforeningen og inviteres også til at blive mentor. I vil senere få en mail, hvor vi beder om jeres tilbagemeldinger på dette.

· Mentorordning på KA fra efterårssemester 2021
SF mente, at det muligvis ville tage lidt længere tid at få startet en alumneforening, men han håbede, at en mentorordning vil kunne komme i gang fra efteråret. Han havde i den forbindelse nogle konkrete spørgsmål til panelet:
· Synes I at det skal være frivilligt for de studerende at være med i en mentorordning? Aftagerpanelets medlemmer mente klart, at det skulle være frivilligt.
· Kan en mentor have flere mentee’s? Flere af aftagerpanelets medlemmer mente, at man godt kunne være mentor for flere studerende.
· Hvor mange gange i et semester skal mentor og mentee’s være i kontakt? Aftagerpanelet mente, at det kom an på konceptet og hvad der egentlig menes med kontakt.
· Hvor mange er interesseret i at være mentor? Der var tre-fire aftagere, som viste interesse – og andre aftagere kunne nok finde kollegaer, som var interesserede.

· Vil aftagerpanelet have en officiel rolle i oprettelsen af alumneforening?
TH mente, at en alumneforening var en god idé, og pegede på, at der allerede på mødet var nævnt forskellige elementer, som kunne komme ind i en formålsparagraf for alumneforeningen: f.eks. facilitere dimittenders faglige og sociale netværk og virke som ambassadør for uddannelsen. Dog er det jo ikke aftagerpanelet, som skal beslutte, hvad der skal stå i formålsparagraffen – det er helt op til foreningen.


· Er der medlemmer, som ønsker at være primus motor på oprettelsen af foreningen og/eller sidde i en bestyrelse?
SM anførte, at administration af en forening er et stort arbejde, og at det nok ikke er realistisk at gennemføre projektet uden støtte i form af f.eks. studentermedhjælpstimer. Hun kunne være bekymret for, om der er nogle, som vil melde sig til at deltage i opstartsprocessen, hvis ikke der på forhånd er en aftale om administrativ bistand. SF gav udtryk for, at han håbede på at finde en dimittend fra en af de seneste årgange, som kunne finde det udfordrende og spændende at være primus motor på projektet, men at han også ville undersøge hos fakultetet og instituttet, om der kunne være støtte at hente. 
Der var desuden et par aftagere, som kunne se sig selv spille en rolle i det indledende arbejde med foreningen.

Til slut blev medlemmerne af aftagerpanelet opfordret til at skrive til Søren eller Fleur med gode idéer, og der vil desuden blive sendt en mail til alle, hvor man kan melde sig mere konkret til at deltage i enten opstarten af alumneforeningen eller som mentor.
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