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REFERAT
Møde i Aftagerpanelet for Religionsstudier
18. november 2013 kl. 14.30-16.30


Emne: 			Møde i aftagerpanelet for Religionsstudier
Dato og tidspunkt: 	Mandag den 18. november 2013
Sted: 			Socialstyrelsen, Landemærket 9, København
Deltagere:		Tim Jensen (TJ), Henrik Juul (HJ), Ditte Ehrenreich (DE), Bente Clausen (BC), Lasse Jensby (LJ)
Afbud fra:	Trine Fenger (TF), Kristine Munk (KM)

Referent:		Ingelise Nielsen


Dagsorden:

1. Velkomst. Tilstede/fraværende:
Vi blev budt velkommen og der var en særlig velkomst til Lasse Jensby, som er ny i panelet. Derefter præsenterede medlemmerne sig for hinanden.

2. Godkendelse af dagsorden:
HJ fremlagde et forslag til dagsorden:
· Sprogkravet
· Kandidatuddannelsen og mulige konkurrerende uddannelser
· Målsætninger for Aftagerpanelet
Denne dagsorden blev godkendt.

3. Sprogkravet
HJ: Vi har undersøgt, om der er en mulighed for, at originalsprogskravet kan tages ud af kompetencebeskrivelsen for religionsfaget. Indtil videre er sprogunderviserne imod, og ministeriet har svaret, at et sådan krav skal komme fra alle universiteterne i en samlet henvendelse.
TJ: Gymnasiet er forpligtet overfor sprogkravet, så de kan ikke ansætte en kandidat uden sprog. Vi kan ikke gå enegang i forhold til at undlade originalsprogsundervisningen, med mindre at det kommunikeres meget tydeligt til de studerende, at de efterfølgende ikke kan få ansættelse i gymnasiet.
Aftagerpanelerne tilknyttet uddannelserne i Aarhus og København har været negative overfor at ændre på sprogkravet, og studielederen i Aarhus har også reageret meget stærkt imod et sådan forslag. En del af modstanden handler nok også om, at propædeutikken giver os et halvt år ekstra på uddannelsen, og det ser mange som et aktiv i en tid, hvor der hele tiden skæres i gennemførselstiden. Men det paradoksale er, at meget få faktisk får gymnasiekompetencen, da de alligevel ikke læser vores kandidat. Aftagerpanelet har en vigtig rolle i forhold til at give os idéer til at lave en kandidatuddannelse, som de studerende vælger og som giver dem en chance på arbejdsmarkedet.
Der er visse tegn på, at kompetencebekendtgørelsen er under pres. Fagkonsulenten har ændret i gymnasieskolens læreplan i forhold til fagelementerne filosofi og etik. Religionsfaget skal fremover kun indeholde religiøs etik. Denne ændring er sket uden at kompetencebekendtgørelsen er ændret, og det kunne indikere, at en ændring er på vej. Desuden kan reglerne om studiefremdrift gøre det vanskeligt at bevare propædeutikken. Det kan blive svært at passe 30 ECTS propædeutik ind i en uddannelse, når der samtidig stilles krav om, at man skal læse uddannelsens øvrige obligatoriske fag efter læseplanen uden forsinkelse. Det virker som om man i Aarhus også er begyndt at indse, at disse nye ministerielle krav kan komme til at undergrave propædeutikken.

4. Kandidatuddannelsen og mulige konkurrerende uddannelser:
HJ: Så længe sprogkravet opretholdes, er det kun de andre religionsuddannelser fra Aarhus og København, som er konkurrenter til de jobs, som findes i gymnasiet. Men hvad angår ”kulturjobs” er der mange konkurrenter: filosofi, antropologi, arabisk og islamstudier mv. Så det er meget vigtigt at blive helt klar på, hvad aftagerne egentlig efterspørger. TJ: Der er meget, der tyder på at interkulturelle kompetencer er i høj kurs. Det gør det naturligt for os at lave et samarbejde med Amerikanske studier og Mellemøststudier.
I dag er universitetet ekstremt aftagerorienteret. Der afholdes ofte karrieredage, hvor tidligere studerende indbydes for at fortælle om deres vej til arbejdsmarkedet. Der stilles desuden krav om, at vi skal holde kontakten til vores tidligere studerende gennem alumnearrangementer. Det seneste nye er, at Det Humanistiske Fakultet vil stille krav om at kandidatuddannelsen kommer til at indeholde tværfaglige og erhvervsparathedsfremmede emner for i alt 20 ECTS. Desuden er der regler på vej om aktiverende undervisning. DE: Som aftager kunne vi tænke os, at de studerende blev forkælet mindre og fik lejlighed til at udvikle selvstændighed.

5. Målsætninger for Aftagerpanelet:
TJ: Aftagerpanelet kunne hjælpe os med at lægge planer for en 3-4 sporet religionsuddannelse, som har følgende karriereveje:
· Forskervejen – og her skal læses originalsprog
· Gymnasievejen – og her skal læses originalsprog
· Kulturvejen – her læses ikke sprog.
De studerende skal straks efter optagelse beslutte, hvilket spor, de vil følge. Mange vil sikkert vælge sporet uden sprog. HJ: Det kunne være en god idé, hvis man lavede en organiseret efteruddannelsesmulighed for kandidater, som senere vil supplere med sprog.
TJ: Der er krav om, at vi skal optage professionsbachelorer på vores kandidatuddannelse. Så længe vi har sprogkravet, er dette umuligt. Men er der en linje uden sprog, vil man f.eks. kunne optage læreruddannede.
LJ: Hvis SDU laver en religionsuddannelse uden sprogkrav, vil mange studerende sikkert fravælge KU og Aarhus. TJ: Måske, men der er også en tendens til, at de studerende er trætte af, at fokus altid skal være på nutidighed og erhvervsparathed, og i stedet opsøger de klassiske kompetencer, f.eks. originalsproget. På SDU har vi opgivet den religionssociologiske profil, og satser igen på den klassiske komparative religionsvidenskabelige vinkel. LJ: Min vurdering er, at originalsproget ikke er nødvendigt for at være gymnasielærer. Vi bruger det ikke.
TJ: Kunne aftagerpanelet ikke mødes uden SDU-repræsentation for at diskutere, hvad kultursporet skal indeholde? Hvad skal der til for at blive f.eks. redaktør, tekstbookwriter, journalist? Hvilke generelle og faglige kompetencer er der brug for?
HJ: Lad os mødes og forfatte en tekst om dette. TJ: I studieordningen oplistes generelle kompetencemål og fagspecifikke kompetencemål for uddannelsen. Dem kunne I bruge som udgangspunkt. HJ: Det er nok en god idé at opliste vores idéer, før vi kikker i studieordningen.

Opsamling:
· HJ skriver en mail til Martha Haahr, hvor han spørger til, om der er en udvikling på vej i forhold til originalsprogkravet.
· [bookmark: _GoBack]Aftagerpanelet (minus Tim Jensen) mødes hos LJ på Katedralskolen i Odense i marts 2014, dato følger senere. Her diskuteres en religionsuddannelse med forskellige karriereveje. Tidshorisonten for arbejdet med kandidatstudieordningen er februar 2015, hvis den skal træde i kraft september 2015.
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