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Referat fra møde den 29. november 2017

Professionshøjskolen UCC, Campus Carlsberg, Humletorvet 3, 1799 København V
Kl. 16-18.00

Tilstede: Tim Jensen (TJ), Anna Mogensen (AM), Gitte Skov Andersen (GA), Benedicte Karlog Mogensen (BM), Anders Bæk Brøndsted (AB), Bolette Kornum (BK), Christian Vollmond (CV)

Referent: Ingelise Nielsen (IN)

Afbud fra: Lasse Jensby (LJ) og Trine Fenger (TF)


Mødet blev gennemført med flg. dagsorden:

Dagsorden

1) Referat fra sidst
Referatet blev godkendt.

2) Velkomst til de nye medlemmer med kort præsentationsrunde
GA bød velkommen til to nye medlemmer af aftagerpanelet: Bolette Kornum og Christian Vollmond.
Derefter præsenterede panelet sig for hinanden:
AM - freelancejournalist. Hun er særligt interesseret i forholdet mellem religion og journalistik, og er aktuel med en undervisningsbog til gymnasiet/HF om emnet. AM har her i efteråret undervist på SDU i projektorienteret forløb.
BH - kandidatstuderende på Religionsstudier. Hun er i øjeblikket i praktik hos Alinea.
CV - fagkonsulent for religion i gymnasiet/HF og underviser. Han har desuden skrevet flere undervisningsbøger, senest om rastafari.
TJ - studieleder for Religionsstudier på SDU, tidligere gymnasielærer og konsulent.
AB – underviser på lærerseminariet, koordinator for meritlæreruddannelsen.
BK – controller ved CISU, arbejder med projektstyring og organisationsudvikling. Er medleder på en nødhjælpspulje, og har tidligere arbejdet hos International Mediasupport.
GA – forlagsredaktør ved Gyldendal.

3) Tim introducerer til Religionsstudier med nøgletal
I øjeblikket er der indskrevet 196 studerende på Religionsstudier. Det er det laveste antal siden 2013, og det kan forudses, at studenterbestanden, på grund af dimensioneringen, fortsat vil falde i de kommende år.
Der var 176 ansøgere i år og 51 havde Religionsstudier på SDU som sin 1. prioritet. Dimensioneringstallet gav os lov til at optage 40 studerende, men alligevel blev der kun optaget 36 plus ca. 12 på sidefaget. Der blev desuden optaget 4 studerende på den étfaglige kandidatuddannelse og 6 på den tofaglige. 
Det er problematisk, at der, trods det høje antal 1.prioritetsansøgere, ikke optages til grænsen. Kandidaten er også dimensioneret, og det beskedne optag gør uddannelsen sårbar.
I 2017 var der 35 studerende, som afsluttede en bacheloruddannelse, og 15 der afsluttede en kandidatuddannelse. Fakultetet har lovet at hjælpe med at gennemføre en dimittendundersøgelse, så vi kan følge med i, hvor de går hen.
I forbindelse med studiefremdriftsreformen stilles vi overfor krav om hurtig gennemførelsestid samt lavt frafald. På grund af propædeutikken tager det relativt længere tid for de studerende at gennemføre bacheloruddannelsen, og der er også stadig for mange, der falder fra. Uddannelsen måles også på, hvor hurtigt dimittenderne kommer i job, og på dette område er vi meget glade for samarbejdet med det nuværende aftagerpanel, som nu bliver yderligt styrket med to nye medlemmer. 
Vi har i tilrettelæggelsen af kandidatuddannelsen haft for øje at styrke de studerendes erhvervsparathed, bl.a. ved at tilrettelægge et projektorienteret forløb, som har fagfagligheden med. Det projektorienterede forløb starter med et undervisningsforløb rettet mod tre mulige karriereveje: gymnasiet, medierne og kulturområdet. Der er tre undervisere tilknyttet, som hver er specialiseret inden for området. Efter efterårsferien skal de studerende i praktik. Det er et krav, at praktikken foregår inden for områder med fagfaglig tilknytning, og vi hjælper dem med at finde praktikpladserne. Nogle af de ét-faglige studerende har ytret ønske om en længere praktik, og om at kunne gå i praktik på arbejdspladser, hvor der ikke på forhånd kan peges på den religionsfaglige relevans. Vi har nu to gange gennemført tredje semester efter den nye studieordning, og vil i studienævnet drøfte disse ønsker.
GA spurgte, om det er muligt at lave differentierede forløb for ét- og tofaglige studerende. TJ svarede, at det var en af de muligheder, studienævnet ville drøfte ved en kommende studieordningsrevision.
GA spurgte desuden, om det var nødvendigt, at praktikpladserne på forhånd havde religionsfaglig relevans, eller om de studerende måske selv kunne bidrage med denne vinkel i løbet af praktikken. TJ svarede, at studienævnet netop var blevet enige om at dette kunne være både det eneste mulige og det ønskelige, og at et par ord i den retning måske kan indføjes i studieordningen.
TJ fortalte, at han har kontakt til RIO (Research & Innovation Organisation) på SDU, som via bl.a. messer har kontakt til mange virksomheder. De vil også hjælpe med at finde mulige praktiksteder.
BK forslog, at de studerende også undersøgte muligheden for at komme i praktik i de frivillige organisationer. De må ikke have ansatte, men gerne praktikanter, og mange af dem har umiddelbar religionsfaglig relevans. 
TJ mente, at man kunne lave en liste over mulige lokale praktikpladser, måske opdelt i forhold til de tre karriereveje.


4) Gennemgang af kommissoriet for Aftagerpanelet med det formål senere på mødet at formulere fokusområder og tiltag for det kommende år
GA gennemgik kort kommissoriet og pegede på, at aftagerpanelet hovedsageligt skal være rådgivende og brobyggende. Det skal være rådgivende på den måde, at det skal være med til at sikre, at uddannelsen bevarer sin relevans i forhold til arbejdsmarkedet, og det skal være brobyggende ved at hjælpe med at finde praktikpladser og også i forhold til oplysning f.eks. via det nyudviklede website.
Der var lidt forvirring om det medsendte kommissorium, da det virkede ufærdigt og havde henvisning til filosofi og ikke Religionsstudier. TJ og IN lovede at undersøge sagen.

5) Synliggørelse af Aftagerpanelets hjemmeside blandt de studerende. Er der ressourcer til opdatering af hjemmesiden?
GA oplyste, at TF inden mødet havde indsendt kommentarer bl.a. om hjemmesiden. TF peger på, at placeringen af hjemmesiden er uhensigtsmæssig, da den ligger på det site, som primært er tænkt til rekruttering af nye studerende. Siden bør (også) være tilgængelig på Mit SDU, som er rettet mod indskrevne studerende.
Aftagerpanelet drøftede dette, og blev enige om at komme med en indstilling til fakultetet om at sørge for, at siden bliver mere tilgængelig. Den skal bl.a. ligge på Mit SDU under karrieremuligheder samt på Religionsstudiers sider. 
GA spurgte, om der var ressourcer til at udbygge siden, f.eks. med flere karrierefilm, en liste over mulige praktiksteder og flere interviews med studerende. BM oplyste, at de studerendes nye tidsskrift Axis Mundus havde bragt en praktikrapport fra en studerende, som havde været hos DR. Dette kunne måske også bruges på siden.
TJ ville undersøge, om fakultetet kan støtte en udbygning af siden. AM tilbød at være tovholder på de dele af projektet, der omhandler kontakt til de studerende mhp. Interviews, praktikrapporter, praktiksteder osv.

6) Karrieredag
Der er planlagt en karrieredag til foråret, og GA, AM og AB har holdt et formøde. Planen er at bede medlemmerne af aftagerpanelet om at holde oplæg. 
TJ oplyste, at de studerende på første semester af bacheloruddannelsen allerede nu er meget interesserede i at få afklaret deres mulige karriereveje. De føler sig pressede, og TJ har holdt et møde med dem om emnet. Det vil derfor være gavnligt, hvis alle årgange kunne deltage i karrieredagen. 
Aftagerpanelet besluttede at afholde karrieredag den 2. maj. Om formiddagen vil panelet mødes med studienævnet, og om eftermiddagen inviteres alle studerende til et arrangement, hvor bl.a. aftagerpanelets medlemmer holder korte oplæg om vejen til job. BK vil desuden tage kontakt til en person ansat indenfor det frivillige område, som har læst religionsstudier. CV vil kontakte én, som arbejder i en privat boligorganisation. AB vil undersøge, om han kan finde en person i en ansættende rolle, som kan sige noget om, hvilke særlige kompetencer en kandidat med religionsstudier kan bidrage med. 
Formålet med karrieredagen er også at styrke de studerendes faglige selvtillid.
Forslag til oplægsholdere sendes til GA.
Karrieredagen afsluttes med middag.

7) Afklaring af fokusområder og tiltag for det kommende års arbejde
GA opsummerede, at der i det kommende år bl.a. skal diskuteres:
1) Længden af praktik
2) Eksamensformer
TJ bemærkede til dette, at der fra fakultetets side er krav om eksamensformer, som er mindre administrativt ressourcekrævende. Dette forhindrer til dels kreativitet på området, men det skal ikke forhindre aftagerpanelet i at komme med faglige anbefalinger.
BK mente, at projektbaserede rapporter, hvor de studerende skal indlevere et produkt, f.eks. en film, kunne være en mulig eksamensform. TJ gav udtryk for, at dette skulle diskuteres ved næste studieordningsrevision, f.eks. i forhold til faget Religion i Danmark i dag, hvor der allerede indgår feltarbejde.
3) Kompetenceskema
Sammen med dagsordenen til dette møde, fik panelet et tomt kompetenceskema. Meningen er, at panelets medlemmer inden næste møde skal udfylde skemaet med de kompetencer, som de bruger i deres nuværende job. Derefter kan vi se på, hvordan dette stemmer overens med studieordningen. 
TJ bemærkede, at panelet i den forbindelse også bør orientere sig i ministeriets bekendtgørelse om faglige mindstekrav samt i eksisterende studieordninger, som ret direkte nævner adskillige kompetencer af relevans for bl.a. karrierevejen kulturforståelse/.-formidling. 
GA mente, at emnet skulle tages op på mødet med studienævnet den 2. maj, da studienævnet kender studieordningen godt, og derfor kan sortere i de input, som aftagerpanelet kommer med. 
TJ gjorde opmærksom på, at kompetencerne også skal knyttes til de udbudte fag, så det er en ret kompliceret øvelse. Samtidig sikrer studieordningen allerede nu ret direkte, at undervisning lever op til såvel de faglige mindstekrav til en karriere i gymnasiet samt til en karriere inden for kultur og formidling.  Men, tilføjede han, man vil man nok ikke møde undervisning, f.eks. i islam, som direkte kan bruges i eller retter sig mod et job i fx Vollsmose.
BK mente, at ingen studerende læser studieordningen. Hun foreslog, at aftagerpanelet laver en pjece om de kompetencer, som Religionsstudier giver. Aftagerpanelet mente, at det var en god idé. Pjecen skulle være letlæselig, skulle sætte kompetencerne ind i en kontekst, og skulle kunne citeres direkte i en jobansøgning.
BM mente, at før da alle blev gymnasielærere, var der ikke brug for dette, men det er der nu. Pjecen skulle være med til at bevidstgøre de studerende om Religionsstudiers mulige kompetencespor, således at de mere målrettet kan vælge f.eks. det rette praktiksted.
Aftagerpanelet blev enige om at udfylde og sende kompetenceskemaet til GA inden den 15. januar 2018. GA og AM laver derefter en dagsorden med diskussionsspørgsmål til mødet med studienævnet.

8) Næste mødedato: Hvornår og hvor?
Næste møde i aftagerpanelet er den 2. maj 2018, hvor der er fællesmøde med studienævnet, samt karrieredag.

9) Eventuelt
Intet under eventuelt.
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