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REFERAT
Møde i Aftagerpanelet for Dansk, Litteratur, Kultur og Medier den 13. marts 2013


Emne: 			Møde i aftagerpanelet for Dansk, Litteratur, Kultur og Medier
Dato og tidspunkt: 	Onsdag den 13. marts 2013 kl. 16.00-18.00
Sted: 			Møntergården, Overgade 48, 5000 Odense C
Deltagere:		Anders Kinch-Jensen (AKJ), Torben Grøngaard Jeppesen (TGJ), Karsten Rimmer Larsen (KRL), Leslie Schmidt (LES), Marianne Klint (MK), Bo Damgaard (BD), Leif Søndergaard (LS), Jesper Tinggaard Svendsen (JTS), Malene Breunig (MB), Anna Vibeke Lindø (AL), Anette H. Grønning (AG), Alexander Wils Lorenzen (AWL), Lone Bendixen (LB)
Afbud fra:	Birgitte Bjerrum Hjerrild, Jens Bang Petersen, Christian Alnor, Erik Granly Jensen, Mads Bundesen, Stine Illum Grabetz
Referent:		Ingelise Nielsen


Dagsorden:

1. Velkomst. Tilstede/fraværende:
Torben Grøngaard Jeppesen (TGJ) bød velkommen til møde i Aftagerpanelet på Møntergården.
På grund af sygdom, var der en del afbud på dagen. Da der er indtrådt nye medlemmer i panelet, blev mødet indledt med en kort præsentationsrunde.

2. Godkendelse af dagsorden:
Dagsordenen blev godkendt.

3. Godkendelse af referat fra møde den 20. september 2012:
Referatet blev godkendt.	

4. Meddelelser:
a) Den 1. maj 2013 tiltræder Simon Torp som ny dekan på Det Humanistiske Fakultet.
b) Arbejdsløshedsprocenten for nyuddannede humanistiske kandidater er ét år efter afsluttet uddannelse 5% mindre end for nyuddannede DJØF-kandidater.
c) Humaniora har bedre økonomi end længe. Det skyldes, at taxametertilskuddet er fastholdt samt det store optag i de seneste år.
d) Der er netop slået en del stillinger op på Humaniora, der i blandt 7 phd.-stipendiater.
e) Der blev afholdt Åbent Hus den 2. marts. Der var stor interesse for Humanioras fag og det ser ud til at Syddansk Universitet også kan tiltrække studerende fra København.
[bookmark: _GoBack]f) Den 16. april afholdes det årlige Karriereseminar. Tre dimittender fortæller om deres vej til arbejdsmarkedet og tre repræsentanter fra det kulturelle arbejdsmarked holder oplæg.
TGJ: Det er glædeligt, at det går godt for Humaniora økonomisk. Men hvad med kvaliteten? Der var for nylig en diskussion i Politikken om kvaliteten af medieuddannelserne på SDU. Stilles der for lave krav på de humanistiske uddannelser?
AG: Medievidenskab tager kritikken alvorligt og vi mener selv, at vi stiller store krav til vores studerende. Vi har lavet en fælles udtalelse, som adresserer de væsentligste punkter i debatten.
AL: Det er et politisk spørgsmål. Vi skal optage flere studerende og vi bliver målt på vores frafald. Hvis de faglige krav skærpes, vil taxametertilskuddene falde.
LS: SDU arbejder for tiden på at indføre, at der undervises 12 timer om ugen på alle bacheloruddannelser. Dette er et tiltag som skal højne kvaliteten. SDU har samtidig en stor fastlærerdækning og det betyder, at der tilbydes forskningsbaseret undervisning. Vi har desuden regler for udmelding af studerende, som ikke er tilstrækkeligt studieaktive.
KRL: Det er ikke alle universitetsstuderende som skal have en kandidatgrad. Aftagerpanelet bør være med til at sende et politisk signal vedrørende skærpede krav til kandidatuddannelserne.

5. Skal aftagerpanelet deles op? Diskussion og evt. indstilling til dekanen::
LS: Dansk, Litteraturvidenskab, Kulturstudier og Medievidenskab havde før et fælles studienævn, men har nu hver deres eget studienævn. Det har givet anledning til overvejelser over, hvorvidt disse uddannelser fremover skal have et fælles aftagerpanel eller om der skal oprettes et aftagerpanel for hver uddannelse.
AG: Der er fordele ved begge dele. Hvis Medievidenskab havde deres eget aftagerpanel, kunne dette måske være mere fokuseret og engageret i forhold til uddannelsen.
AL: Netværksdannelse og samarbejde om praktikforløb kunne måske også fungere bedre med uddannelsesspecifikke aftagerpaneler.
AKJ: Det må være universitet, som skal tage stilling til, hvordan de vil bruge aftagerpanelerne.
MK: Man kunne også fortsætte med at mødes i det store aftagerpanel, og så dele op i mindre grupper i noget af mødetiden. Hos os er de generelle akademikerkvalifikationer langt de vigtigste, så set fra vores synsvinkel, er det ikke nødvendigt at dele aftagerpanelet op.
TGJ: Det er fint med et stort panel. Jeg er her for den gode diskussion og fordi jeg føler et ansvar for SDU og for at bidrage til højne kvaliteten af uddannelserne.
KRL: Uddannelserne har brug for mere tid sammen med aftagerne. Man kunne nøjes med at mødes én gang om året, og til gengæld udvide mødet til at være et dagsseminar.
LS: Der er vist overvejende stemning for et fælles panel. Det er nok for lidt kun at mødes én gang om året.
MB: Man kunne invitere flere deltagere til aftagerpanelet. Det kunne være en god idé med repræsentanter for højskoleverdenen og seminarierne.
TGJ: Der bør være flere repræsentanter fra gymnasierne. Det er det område, hvor beskæftigelsesmulighederne ser bedst ud for tiden. Det store aftagerpanel bør bibeholdes.

6. Præsentation af Dansk-uddannelsen ved studieleder Anna Vibeke Lindø, lektor Malene Breunig og adjunkt Jesper Tinggaard Svendsen. Aftagerpanelets ønsker til uddannelsen:
På danskuddannelsen er der meget fokus på kvalitet i undervisningen. Vi har en åben kultur og har tæt kontakt med de studerende. 
Danskfaget er populært. I forældrenes øjne er danskuddannelsen en solid universitetsuddannelse, som det er sikkert at vælge, også i krisetider.
På bacheloruddannelsen har vi hidtil kørt med to hold på 35 studerende, men da danskuddannelsen i Kolding lukkes, vil vi sandsynligvis have tre hold ved studiestart sommeren 13.
Ca. 25% af vores kandidater får ansættelse i gymnasieskolen og dette tal er stigende. 

7. Høring vedr. Dansk-uddannelsens nye studieordning for bacheloruddannelsen:
Da det blev besluttet at nedlægge danskuddannelsen i Kolding, skulle vi lave en ny studieordning. To danskmiljøer skulle smelte sammen og vi benyttede lejligheden til at tænke danskfaget om fra grunden.
Samtidig er det nu blevet muligt at lave en étfaglig bachelor. Det vil vi benytte os af – og derfor vil det nu blive muligt tage en 5-årig uddannelse kun i Dansk.
Danskfaget indeholder både en sproglig, en litterær og en mediemæssig dimension. I den nye studieordning har vi forsøgt at tænke disse elementer sammen til en helhed. Underviserne bliver mere forpligtede til at samarbejde, når fagelementerne er sammenblandede. Vi vil søge midler til at kunne lave to-lærerdækning i de fag, hvor både den sproglige og litterære dimension indgår.
Faget ”Tekstproduktion” er en stor nyskabelse, som er skemalagt over alle fire semestre. Det er vores erfaring, at de studerende lærer mere når de arbejder aktivt med stoffet.
Faget ”Historisk læsning” kører sideløbende med ”Tekstproduktion” og er det mest litterære fag på uddannelsen.
Faget ”Tekstanalyse” baserer sig på en bred tekstforståelse, således at man lærer at analyse alle typer tekster.
”Norsk” og ”Svensk” er erstattet af faget ”Skandinavisk”. Dette skal ikke undervises af norske eller svenske lektorer, men skal varetages af uddannelsens egne undervisere.
Mediefagene har en danskfaglig vinkel, således at man bygger videre på de kompetencer, som de studerende allerede har erhvervet sig.
LS: Det er en styrke, at uddannelsen indeholder et kursus i at rette opgaver. 
TGJ: Har I skelet til danskfaget i gymnasieskolen, da I udformede den nye studieordning? Dansk i gymnasiet indeholder bl.a. en del international litteratur.
AL: De studerende møder international litteratur på kandidatuddannelsen.
AG: Er der mulighed for praktik i forbindelse med valgfagene?
AL: De fleste praktikforløb ligger på kandidatuddannelsen.
TGJ: Praktikophold og studierelevant erhvervsarbejde giver arbejde. Det er en misforståelse, at de studerende skal skynde sig igennem deres uddannelse. Man kan også overveje, om det er de generelle eller de fagspecifikke kompetencer, der giver arbejde.
BD: Vi ansætter akademikere ud fra de generelle kompetencer. De laver alle noget helt andet end det, de fagspecifikt er uddannet til.
LS: Dette kunne være et godt emne at tage op på næste møde.

8. Fastsættelse af tidspunkt og evt. tema for næste møde:
Næste møde bliver i september. Vi sender dato ud snarest.
10. Evt.
Intet under dette punkt.

Derefter var der rundvisning i Møntergårdens nye bygning samt spisning på restaurant Druen og Bønnen.
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