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Institut for Statskundskab

Dagsorden for møde i Institutrådet
Tirsdag den 3. maj 2022 kl. 12.15-14.00
(mødet afholdes i mødelokale V)

Inviterede:	
Kurt Klaudi Klausen, Martin Klatt, Amelie Theussen, Tina Guldbrandt Jakobsen, Pernille Seier Hansen, Bess Egede Rogers, Silas Toftemark, Josefine Lørup Brandt, Lasse Arpe Kristensen, Louise Kjærgaard, Vincent Keating

Afbud fra:
Melike Wulfgramm, Marianne Ulriksen

Dagsorden sendt til orientering til: 
Søren Netra

Mødeleder:
Signe Pihl-Thingvad
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Dagsorden

1. Meddelelser fra Institutleder


2. Meddelelser fra studieleder


3. Revision af Scholarly Qualification Matrix (fortroligt punkt)
Da der er kommet en ny stillingsstruktur på de danske universiteter, står vi overfor at skulle revidere vores Scholarly Qualification Matrix på Institut for Statskundskab. I første omgang skal vi have sidestillet forskning og forskningsbaseret undervisning, hvilket er et påkrævet fokuspunkt i den nye stillingsstruktur. Derfor vil institutleder Signe Pihl-Thingvad på dagens møde gerne bede om institutrådets kommentarer til det nuværende udkast på en revideret SQM. Vi vil gerne bede om, at punktet behandles i fortrolighed og at det vedlagte bilag ikke deles med nogen, før vi har en endelig version, som kan offentliggøres.




Spørgsmål til drøftelse:
· Hvordan får vi operationaliseret og målt forskningsbaseret undervisning, så det kan vurderes på samme niveau som forskning?
· Hvad skal der til for at sikre, at vi får implementeret og bruger de nye retningslinjer i henholdsvis vores bedømmelsesudvalg og i vores fremtidige ansættelsesudvalg?
· Hvordan sikres der reel sidestilling af forskning og forskningsbaseret undervisning, uden at det går imod vores strategiske mål om at tiltrække mere ekstern funding (der ofte indebærer frikøb fra undervisningen hos den enkelte forsker)?
· Hvordan kan vi modvirke ligestillingsrelaterede problematikker og bias i ansøgningsprocessen?

Bilag til punktet:
· Nuværende udkast på en revideret Scholarly Qualification Matrix

4. Tids- og handlingsplaner for arbejdsmiljøet ved Institut for Statskundskab
Signe orienterer om indsatser på instituttet på baggrund af opfølgningerne på AVP og trivselsmåling. Herefter vil institutleder Signe Pihl-Thingvad gerne bede om institutrådets kommentarer på hvorvidt beskrivelsen af instruktorers arbejdsopgave opsætter tilstrækkelige rammer for både instruktorer og undervisere. 

Bilag til punktet:  
· Tids- og handlingsplan på baggrund af APV og trivselsmåling 2021
· Rammebeskrivelse for instruktorer

5. Evt. 
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