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Dagsorden for møde i Institutrådet
Tirsdag den 5. april 2022 kl. 12.15-14.00
(mødet afholdes i O-96)

Inviterede:	
Melike Wulfgramm, Kurt Klaudi Klausen, Marianne Ulriksen, Martin Klatt, Amelie Theussen, Tina Guldbrandt Jakobsen, Pernille Seier Hansen, Bess Egede Rogers, Silas Toftemark, Josefine Lørup Brandt, Lasse Arpe Kristensen, Louise Kjærgaard. 

Dagsorden sendt til orientering til: 
Vincent Keating, Søren Netra. 

Mødeleder:
Signe Pihl-Thingvad
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Dagsorden

1. Meddelelser fra Institutleder


2. Meddelelser fra studieleder


3. Økonomi og ressourcer
Institut for Statskundskab står overfor en række ressource- og kapacitetsmæssige udfordringer i de kommende år. På dagens møde vil institutleder Signe Pihl-Thingvad og studieleder Melike Wulfgramm kort gennemgå instituttets økonomiske nøgletal samt fortælle hvordan udfordringerne håndteres.

4. Initiativer som kan fastholde studerende på vores uddannelser
Statistik over frafaldet på vores uddannelser indikerer, at der er plads for forbedring, når det kommer til at fastholde bachelor- og kandidatstuderende på flere af vores dagstudier. Institutledelsen vil på dagens møde gerne høre institutrådets bud på, hvorfor en del af vores studerende falder fra samt idéer til, hvordan frafaldet kan mindskes.

5. MCQ-eksamener
Som udgangspunkt mener institutledelsen, at MCQ-eksamener kun skal benyttes i særlige situationer samt i begrænset omfang. Institutledelsen vil på den baggrund gerne høre institutrådets holdninger til eksamensformen samt drøfte i hvilket omfang, at den skal benyttes fremadrettet.



6. Evt. 
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