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Grundet Corona-situationen har mødet ændret format og indhold. Mødet afholdes over Zoom og I vil modtage en række af meddelelserne via mail inden mødet. Meddelelserne vil naturligvis fremgå af mødets referat.
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Meddelelser fra VILU
 
Corona
Signe og Morten giver en kort status på corona-situationen og ønsker rådets input til særlige opmærksomhedspunkter, nye såvel som gamle.
 
Fællesskab på Instituttet
På institutmødet den 21.september igangsatte Signe processen for en ny institutstrategi, en del af denne vil fokusere på hvordan fællesskabet kan styrkes på instituttet. Signe vil gerne have institutrådets input på, hvordan fællesskabet kan bevares og styrkes på tværs af sektioner, uddannelser, studerende, medarbejdere både under og efter corona.

Valg til Institutrådet
I november afholdes der valg til bl.a. institutrådet, hvor måde medarbejdere og studerende er på valg. I den forbindelse vil det være passende at evaluere på medlemmernes erfaringer fra indeværende valgperiode. Signe ønsker at få medlemmernes anbefalinger ift. rådets opgaver og medlemmernes rolle.
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