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Dagsorden for møde i Institutrådet
Tirsdag den 14. december 2021 kl. 12.15-14.00
(mødet afholdes på Zoom)

Inviterede:	
Melike Wulfgramm, Kurt Klaudi Klausen, Marianne Ulriksen, Martin Klatt, Amelie Theussen, Christine Brasch Bækholm, Tina Guldbrandt Jakobsen, Pernille Seier Hansen, Bess Egede Rogers, Silas Toftemark, Josefine Lørup Brandt, Lasse Arpe Kristensen. 

Dagsorden sendt til orientering til: 
Louise Kjærgaard, Vincent Keating, Søren Netra. 

Mødeleder:
Signe Pihl-Thingvad
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Dagsorden

1. Meddelelser fra Institutleder


2. Meddelelser fra studieleder


3. Ny ramme for håndtering af krænkende adfærd
Årets APV viser, at nogle af instituttets medarbejdere har oplevet krænkende adfærd indenfor det seneste år. Instituttet ser på dette med stor alvor, og derfor er instituttets politik for håndtering af krænkende adfærd under revision (se udkast i bilag 1). På dagens møde vil Institutleder Signe Pihl-Thingvad gerne bede om kommentarer til udkastet samt drøfte, hvordan politikken kan kommunikeres til medarbejderne.

4. Studiemiljøet og de studerendes trivsel efter nedlukningen
Den seneste studiemiljøundersøgelse peger på, at nedlukningen har ført til et markant fald i trivslen blandt de studerende i form af øget stress, ensomhed og generel mistrivsel. Universitet er nu genåbnet, men det kan ikke udelukkes, at nedlukningen stadig har konsekvenser for studiemiljøet. På den baggrund vil Signe Pihl-Thingvad og studieleder Melike Wulfgramm gerne bede om en status på de studerendes trivsel efter genstudiestarten, samt drøfte behovet for nye initiativer, som kan forbedre studiemiljøet.





5. Evt. 
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