Oplysning om behandling af personoplysninger 

(forskningshjemmel) udfyld det med rødt og slet det med blåt

I forbindelse med projektet projektnavn, ønsker dataansvarlig/databehandler navn at indsamle oplysninger om dig. Dataansvarlig navn er ansvarlig for beskyttelsen af dine personoplysninger til brug for projektet. Det er frivilligt at deltage i projektet. Indsamlingen sker via indsamlingsmetode Indsæt hvor og hvordan indsamlingen sker. 

Formål med behandlingen af personoplysninger 
Beskriv formålet. 

De personoplysninger, der behandles er: 
oplist alle de personoplysninger, som vil blive behandlet. (F.eks. helbredsoplysninger, oplysninger om seksualitet, race, etnisk oprindelse, navn, adresse, cpr. nr. mv.)

Sådan bruger vi personoplysningerne
Vi behandler personoplysningerne fortroligt - i overensstemmelse med gældende ret. Oplysningerne vil kun blive brugt til forskning, mens formidling af forskningsresultater vil ske i anonymiseret form slet dette hvis du ikke kan garantere anonymitet. Skriv her hvis oplysningerne videregives eller køres sammen med registre etc. Vi sørger for at opbevare dem sikkert, så det kun er de relevante forskere, der har adgang til dem. Oplysningerne blive slettet eller anonymiseret, og dette vil ske senest fem år efter afslutning af projektet. Det er d. dd.mm.yyyy. 

[bookmark: _Hlk526497666]Ønske om at deltage
Når der skal bruges personoplysninger til forskningsprojekter, er der nogle særlige bestemmelser i lovgivningen, som giver mulighed for at indsamle og bruge personoplysninger uden samtykke fra deltageren. De findes i databeskyttelseslovens § 10 omhandler følsomme personoplysninger og databeskyttelsesforordningens art. 6, stk. 1, litra e – omhandler almindelige personoplysninger. 

Bestemmelsen giver os lov til at bruge dine personoplysninger til forskning uden dit samtykke, men forbyder også, at bruge oplysningerne til andre formål end forskning og statistik. Du risikerer derfor ikke, at dine oplysninger vil blive brugt til andre formål. 

Du skal derfor beslutte dig for, om du vil deltage i projektet, så vi kan anvende dine personoplysninger til forskning. Ved at indvillige i deltage, vil vi indsamle de oplysninger, som er nævnt ovenfor, og anvende dem i projektet. Skulle du, på et tidspunkt i forløbet, ikke længere have lyst til at deltage, kan du trække dig fra projektet. Det medfører at vi ikke længere vil indsamle nye oplysninger om dig, men vi har fortsat lov til at bruge de oplysninger, vi allerede har fået. 

Yderligere information
Hvis du har spørgsmål til undersøgelsen, kan du til enhver tid, kontakte navn på tlf. XXXXXXXX eller navn@student.sdu.dk.󠆠 

[bookmark: _Hlk526926605]Hvis du har spørgsmål omkring databeskyttelse og dine rettigheder kan du kontakte SDU’s Databeskyttelsesrådgiver, Simon Kamber på e-mail: dpo@sdu.dk. Kun hvis SDU er dataansvarlig, ellers slet.

Ønsker du at klage over behandlingen af personoplysninger, kan du rette henvendelse til Datatilsynet via www.datatilsynet.dk
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