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)Samtykkeerklæring 

I forbindelse med projektet [projekttitel], ønsker SDU at indsamle og behandle oplysninger om dig. SDU er ansvarlig for beskyttelsen af personoplysninger til brug for forskningsprojekter. Det er frivilligt at deltage i projektet. Indsamlingen sker via [indsæt system/metode til indsamling]. Hvis du har spørgsmål til undersøgelsen eller behandlingen, kan du til enhver tid kontakte os. Kontaktoplysningerne på den projektansvarlige finder du i rubrikken til højre.  

Formål med behandlingen af personoplysninger 
Beskriv formålet med projektet 

Personoplysninger som behandles
Oplysninger om…	Comment by Henrik Lund Baagø Mathiasen: F.eks.
Navn, alder, køn, kontaktoplysninger, fødselsdato, generelle livstilsoplysninger, arbejdsoplysninger, familieforhold, genetisk og biometrisk data, racemæssig eller etnisk baggrund, politisk, religiøs eller filosofisk overbevisning, fagforeningsmæssige tilhørsforhold, helbredsoplysninger, oplysninger om seksuelle forhold eller seksuel orientering, karakter, personlighedsprofiler, indkomstforhold, andre rent private forhold som væsentlige sociale problemer, eller oplysninger om strafbare forhold og straffedomme. 	Comment by Mathilde Rosenfeldt Bro: Her indsættes alle de oplysninger som indsamles. 

[bookmark: _Hlk526234365]Lovgivning
Oplysningerne behandles efter databeskyttelsesforordningen art. 6, stk. 1, litra a og art. 9, stk. 2, litra a, som er reglerne omkring samtykke.  SDU vil behandle personoplysningerne fortroligt - i overensstemmelse med gældende ret. Vi sørger for at opbevare dem sikkert, så det kun er relevante forskere på SDU, der har adgang til dem. Oplysningerne vil kun blive brugt til forskning.
	Comment by Mathilde Rosenfeldt Bro: Hvis data skal bruges til andet end forskning - skal det beskrives her. 

 (
Du har ret til at klage til Datatilsynet over behandlingen af dine oplysninger via 
www.datatilsynet.dk
 
Hvis du har spørgsmål omkring databeskyttelse og dine rettigheder kan du kontakte vores Databeskyttelsesrådgiver, Simon Kamber på e-mail: 
dpo@sdu.dk
 
) (
Du kan altid tilbagekalde dit samtykke, og dermed er SDU forpligtet til at slette eller anonymisere de oplysninger, vi har vedr. dig. 
Du har ret til at se de oplysninger, vi har om dig. 
Du har ret til at forlange berigtigelse eller sletning af dine oplysninger
) (
Dine rettigheder
)





Sletning og opbevaring af dine personoplysninger
[bookmark: _Hlk526415147]Efter projektets afslutning d. [xx-xx-xxxx] samt en periode ift. at efterleve princippet for dokumentation samt god videnskabelig praksis, vil dine oplysninger som udgangspunkt blive slettet eller anonymiserede, når vi ikke længere har behov for at opbevare dem i personhenførbar form, eller senest 5 år efter projektet afslutning. Data vil derfor være slettet eller anonymiseret på SDU senest d. [xx-xx-xxxx]. 	Comment by Mathilde Rosenfeldt Bro: Indsæt dato for projektets afslutning. 
Hvis data fra projektet vurderes at være bevaringsværdige, vil dine oplysninger kunne blive afleveret til Rigsarkivet. 

Tilbagekaldelse af samtykke skal ske ved skriftlig henvendelse til den projektansvarlige. 

Videregivelse/andre formål
Dine data kan blive videregivet til tredjeparter, herunder men ikke begrænset til danske og udenlandske universiteter, studerende, registre, offentlige myndigheder, forskningsprojekter med mere. 

Offentliggørelse
Der sker ikke offentliggørelse af data, hvor du kan identificeres. Dine personoplysninger er anonymiserede inden de indgår i en offentliggørelse af forskningsresultatet. Det betyder, at det ikke er muligt at genfinde dine oplysninger i eventuelle publikationer. 	Comment by Mathilde Rosenfeldt Bro: Hvis man har brug for at offentliggøre data som er personhenførbart, skal det fremgå udtrykkeligt at samtykket. Evt. tilføjes til boksene nedenfor. 



· Jeg forstår, at det er frivilligt at deltage i projektet.
· Jeg forstår, at oplysninger om mig kun vil blive anvendt til forskning. 
· Jeg forstår, at mine oplysninger kan blive videregivet til andre.
· Jeg forstår, at bevaringsværdige data vil blive afleveret til Rigsarkivet.
 





Dato                     Navn		                            Underskrift
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