SYDDANSK UNIVERSITET

Institutlederkredsen har på sit møde den 21. september 2004 besluttet:

Ph.D.-stipendiater ansat efter 1. januar 2005:

Fra 1. januar 2005 tilføres det respektive institut pr. Ph.D.stipendiat (3-årigt forløb) kr. 80.000 fordelt således

30.000 kr. til forskerskoleaktiviteter

30.000 kr. til miljøskift, studierejser, anden kursusaktivitet

20.000 kr. til instituttets fælles pulje til Ph.D.-aktiviteter

Instituttet anvender således kr. 30.000 kr. til forskerskoleaktiviteter og kan over særpuljen vælge at prioritere lokale forskerskolelignende aktiviteter. Instituttet kan, såfremt ekstraordinære forhold gør sig gældende, give Ph.D.-stipendiater mulighed for at ansøge om midler fra instituttets fælles pulje (Ph.D.).

Det blev præciseret, at der er tale om forskerskoler med indstillingsret til forskningsrådssystemet. 

Ph.D.-stipendiater, der ansætter fra 1. januar 2005 vil således kunne disponere over kr. 30.000 over den 3-årige periode til miljøskift, studierejser og anden kursusaktiviteter. Deltagelse i forskerskole afregnes over de 30.000 kr., der er afsat til forskerskoleaktiviteter.

Ovenstående erstatter regelsættet, godkendt på institutledermødet den 13. januar 2004. 

Der fastsættes overgangsbestemmelser for Ph.D.-stipendiater, der er ansat inden 1. januar 2005. 

Overgangsbestemmelser for Ph.D.-stipendiater ansat inden 1. januar 2005:

Bestemmelser vedtaget af institutlederkredsen på møde den 13. januar 2004 vil være gældende for Ph.D.-stipendiater ansat inden 1. januar 2005, d.v.s. 

I forbindelse med tildeling af stipendium, eventuelt ved ansættelsessamtale tages der stilling til (via institutleder og hovedvejleder), hvorvidt der skal ske tilmelding til en forskerskole. 

Der er fortsat 50.000 kr. til rådighed for den Ph.D.-studerende til kurser, miljøskift m.m. 

Tages der beslutning om deltagelse i forskerskole, tages udgiften til medlemskab fortsat af ovennævnte 50.000 kr. Der skal dog efter fradrag af ovennævnte udgift restere min. 30.000 kr. til den Ph.D.-studerendes øvrige kursusaktiviteter samt udlandsophold (miljøskift). Dette medfører, at fakultetet bidrager med beløb ud over de 50.000 kr. Ved udgift på kr. 24.000 til forskerskole, vil fakultetet eksempelvis bidrage med ekstra kr. 4.000.

I forbindelse med Økonomisk decentralisering pr. 1. januar 2005 vil der for denne gruppe af Ph.D.-studerende blive fremsendt opgørelser til de respektive institutter. Det ikke-disponerede beløb overføres til instituttet. Såfremt der er Ph.D.-studerende, der pr. 1. januar 2005 er tæt på afslutning af Ph.D.-studiet, kan der træffes aftale om at Ph.D.-studienævnssekretariatet afvikler det regnskabsmæssige forløb. 

Det foreslås, at der oprettes analysenr. for den enkelte Ph.D.-studerende.

