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	Punkt 1: Nyt fra Ph.d.-skolen
Carl Bache orienterede:

Ph.d.-udveksling: 
Der er – fra rektorsekretariatet – igangværende etablering af samarbejde omkring ph.d.-udveksling mellem Griffith University, Australien og SDU. Aftalen omhandler scholarships og en pulje til dækning af rejse og indlogering for 3 ph.d.-studerende pr. år for hele SDU. Opholdslængde på mellem 6 måneder og 1 år. 

Nationalt samarbejde: 
Carl Bache er indkaldt til møde d. 26. oktober 2015 i Ålborg med de øvrige HUM Ph.d.-skoleledere.

Joint - og double degree:

Bekendtgørelsesændring fra omkring halvandet år siden er udmundet i en skabelon, som skal danne baggrund for eventuelt fremtidige samarbejdsaftaler (udarbejdet af Ph.d.-rådet i samarbejdet med juridisk kontor), som nu er til behandling centralt. Der arbejdes konkret på et joint-degree forløb for en af skolens studerende.
Henvendelse fra Ph.d.-studerende om indlevering af 2 afhandlinger:
Ph.d.-skolen har modtaget en henvendelse fra en ph.d.-studerende om muligheden for indlevering af to ph.d.-afhandlinger til bedømmelse. Der vurderes ikke at være formelle hindringer i vejen for, at der indleveres to afhandlinger - forudsat at de ikke afleveres til samme fakultet. Den pågældende må ansøge det andet fakultet om tilladelse til at indlevere afhandlingen, jf. § 15, stk. 2. Eventuelle udgifter i forbindelse med en sådan indlevering kan ikke pålægges humaniora. 

Vejlederudtalelser:

Der ønskes – i forbindelse med vejlederudtalelserne - en konkret evaluering  fra vejlederen a) efter første år om projektet er kommet godt i gang og fortsat ser meget lovende ud; og b) efter andet år om, om den ph.d.- studerende må forventes at kunne aflevere en afhandling på et rimeligt niveau inden for normeret tid. Der indhentes ekstraudtalelse hos den enkelte, hvis vejlederudtalelsen i første omgang skønnes mangelfuld. 
Der planlægges specificering herom i standardbrevet til vejlederne.
Generelt er den gennemsnitlige studietid for nedadgående.

Medforfatterskab:
Den stigende interesse for antologiske afhandling har affødt spørgsmål omkring medforfatterskab. I notat om medforfatterskab i Ph.d.-afhandlinger ved Humaniora af 3. februar har Ph.d.-skolen præciseret reglerne herfor.
Punkt 2: Indstilling af kursusprogram til godkendelse i udvalget
Kursusplanerne for forskeruddannelsesprogrammerne for efterårssemestret blev fremlagt og gennemgået.
Planerne indstilles til formel godkendelse i Ph.d.-udvalget.

Kursusplan for de generiske kurser for hele 2015 blev godkendt i Ph.d.-udvalget i foråret.

Punkt 3: Eventuelt
Dennis Day spurgte til tilgængeligheden til ph.d.-afhandlinger ifm forsvar og til, om FUP-lederne pr. automatik kan få udleveret et eksemplar. Carl Bache orienterede om reglerne herfor, herunder om, at afhandlingen ligger tilgængelig 14 dage før forsvaret på hhv. det respektive institut og på biblioteket. Det aftaltes, at FUP-lederne selv laver aftaler med de ph.d.-studerende om at få et elektronisk eksemplar.

På forslag fra Dennis Day blev det besluttet at opfordre ph.d.-administrationen om at tilsende kopi af ph.d.-planer, samt efterfølgende addenda, til de relevante FUP-ledere.
Dennis Day spurgte til fordeling af vejledningstimer mellem hoved- og bivejleder. Carl Bache orienterede om, at fakultetets norm er 105 vejledningstimer fordelt på 3 år og at standardfordeling er 2/3 til hovedvejleder og 1/3 til bivejleder, medmindre der laves særlige aftaler.
Dennis Day spurgte til mulighederne for at få mere fyldestgørende regnskaber for FUP-programmerne. Carl Bache orienterede om, at dette desværre ikke er en mulighed og opfordrede FUP-lederne til selv at føre et skyggeregnskab.
Dennis Day spurgte til, om der kan reserveres lokalet til aktiviteter i FUP-regi, idet der opleves problemer med at få lokaler til bl.a. kurser. Bettina Ibsen svarede, at der er generel lokalemangel på SDU, Odense, og at den eneste løsning er, at være forholdsvist hurtigt ude med aktivitetsdatoer.



9. september 2015
Carl Bache, ph.d.-skoleleder

Bettina Ibsen, sekretær
