SYDDANSK UNIVERSITET. Det Sundhedsvidenskabelige Fakultet
Ledsageskrivelse til disputatsmanuskripter
i henhold til Undervisningsministeriets bekendtgørelse nr. 750 af 14. august 1996: ”Bekendtgørelse om doktorgrader”
Navn: 

Fødselsdato: 
Bestået sluteksamen (art, sted og dato):

Nuværende stilling:
Privatadresse, tlf. og e-mail:
Afhandlingens titel: 

Er der vedlagt resumé? (jf. § 5, stk. 3):

Er afhandlingen eller dele deraf resultat af et gruppearbejde? (I bekræftende fald skal en erklæring fra den/de pågældende om arbejdets omfang og karakter vedlægges):

Har der ved arbejdets udførelse været benyttet videnskabelig assistance?:
Har afhandlingen tidligere enten i samme eller i mere eller mindre afvigende skikkelse eller en anden afhandling, som har berøring med den nærværende, været indleveret til samme eller anden højere uddannelsesinstitution og været underkastet bedømmelse med henblik på erhvervelse af doktorgraden eller ph.d.-graden eller som prisopgavebesvarelse, og i så fald, med hvilket resultat?:
Ovenstående erklæring afgives på tro og love.

Dato:
Underskrift:
NB! Man skal specielt gøre opmærksom på følgende: Indgår der tidligere bedømte arbejder i doktorafhandlingen, skal det også fremgå af afhandlingen, hvori de nye forskningsresultater i forhold hertil består. Doktorgraden kan kun tildeles, hvis forfatteren ved doktorafhandlingen dokumenterer at have bragt videnskaben et væsentligt skridt videre i forhold til det tidligere bedømte.

Bedømmelsesudvalgsindstillinger er normalt undergivet aktindsigt, jf. Lov om offentlighed i forvaltningen. Undtagelsesvis vil en indstilling helt eller delvis kunne undtages fra aktindsigt i henhold til § 13, stk. 6 i denne lov, hvorefter ”retten til aktindsigt kan begrænses i det omfang, der er nødvendigt til beskyttelse af væsentlige hensyn til private og offentlige interesser, hvor hemmeligholdelse efter forholdets særlige karakter er påkrævet.” 

Det må således påregnes, at et bedømmelsesudvalgs indstilling, der ikke i det konkrete tilfælde kan henføres til den ovennævnte bestemmelse, vil blive udleveret efter anmodning, hvad enten denne indstiller til antagelse eller forkastelse af afhandlingen.
